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Efni: Umsögn NASF á Islandi á máli 457. á 148. löggjafarþingi - Breyting á ýmsum
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Umsagnaraðili
NASF á Islandi kt. 601217-2440 með skráð aðsetur að Bergþórugötu 55, 101 Reykjavík 
(„NASF") er náttúruverndarsamtök sem hafa vernd Norður-Atlantshafslaxins að
meginmarkmiði. Formaður NASF á Islandi er Friðleifur Egill Guðmundsson, kt. 180680-6169 
og stjórnarmenn eru Elvar Friðriksson kt. 111189-2349 og Gísli Sigurðsson kt. 270959-5129

NASF á Islandi stendur fyrir North Atlantic Salmon Fund og er afsprengi Norður
Atlantshafslaxsjóðsins kt. 550692-2449 sem Orri Vigfússon heitinn stofnaði og rak í 27 ár.

Almennt
Meginmarkmið NASF er að efla stofn norður Atlantshafslaxsins („stofninn") hvar sem hann er 
að finna. I kringum 1970 var talið að stofninn teldi um 10 milljónir fiska og í dag er um 3 
milljónir eftir. Á síðastliðnum 40 árum hefur stofninn verið í frjálsu falli vegna ofveiði í ám og 
í sjó, framþróun í iðnaði og landbúnaði, ár hafa verið stíflaðar og fiskeldi í opnum kvíum hefur 
verið stundað nærri ám þar sem villtur lax hrygnir. Allt þetta ásamt öðrum umhverfisþáttum, 
svo sem hlýnun og súrnun sjávar, er talið hafa valdið þessu hruni í stofninum. Megnið ef ekki 
allir þessi þættir má rekja til mannlegs inngrip í náttúruna með tilheyrandi afleiðingum. Ef það 
væri ekki fyrir sjóði eins og Norður Atlantshafslaxsjóðinn þá væri staðan að mun verri en hún 
er í dag.

Frumvarp nr. 457. sem lagt var fyrir á 148. löggjafarþingi inniheldur margar ágætar breytingar 
sem verða ekki til umfjöllunar í þessari umsögn. Vandað hefur verið til verka á ýmsum stöðum 
en þrátt fyrir það virðist ennþá ósvarað þeirri spurningu hvernig fiskeldi í opnum kvíum í sjó 
mun nokkurn tímann ná því að verða vistvænt eða sjálfbært. Norður Atlantshafslaxsjóðurinn 
hefur stofnað landsdeildir NASF víða, m.a. í Noregi, Skotlandi og Bandaríkjunum. Fréttir sem 
við fáum frá samstarfsaðilum okkar eru ekki fagrar og svo virðist sem ekki sé hægt að stunda



fiskeldi í opnum kvíum með vistvænum og sjálbærum hætti í sátt við náttúruna. Ekki eru til 
nein dæmi sem sýna fram á að slíkt hafi tekist.
Fiskur í opnum kvíum í sjó mun alltaf sleppa, laxalús verður alltaf vandamál og úrgangur 
gengur óhindraður í vistkerfið -  sem getur haft margvísleg slæm áhrif. Staðan í Noregi er til 
að mynda það slæm að Norðmenn hafa ekki gefið út ný leyfi síðastliðin ár og er ófyrirséð 
hvenær það verður gert. Ástæðan fyrir því er einföld. Þeir ná ekki tökum á (1) 
slysasleppingum, (2) laxalús, (3) afföllum. I nýlegri skýrslu frá Norsk Industri og Marine Harvest 
(sjá fylgiskjal 1) kemur fram að framtíð fiskeldis í Noregi sé í lokuðum kerfum í sjó eða á landi. 
Öðruvísi verður vandamálið ekki leyst. Einnig má sjá í skýrslu frá Norsk Industri (sjá fylgiskjal 
II) að framtíðin er að stunda fiskeldi á sjálbæran hátt með dýravelferð að leiðarljósi en afföll í 
Noregi eru um 20% og engin lausn í sjónmáli. Nýlega bárust fréttir frá Washington fylki í 
Bandaríkjunm þar sem sjókvíeldi á Atlantshafslaxi í opnum kvíum er bannað með öllu1. 
Ástæðan er einföld: Eldi á framandi laxi í opnum kvíum í sjó er ein mesta ógn sem stafar að 
villta laxastofninum í Kyrrahafi. Það þarf ekki nema eitt slys og þá geta fleiri þúsundir, ef ekki 
milljónir, laxa sloppið og synt upp í allar ár landsins og valdið óafturkræfum skaða. I Skotlandi 
er sama upp á teningnum. Ríkisstjórn Skotlands skipaða nýverið starfshóp til að taka út áhrif 
fiskeldisiðnaðarins á umhverfið.2 Niðurstöðurnar eru í stuttu máli að engin framför hefur verið 
hjá iðnaðinum sl. 10 ár í að halda laxadauða í skefjum, en í dag drepst yfir 20% af öllum laxi 
sem er alinn í opnum kvíum í sjó (sjá síðu 22 í skýrslunni). Lúsavandamálin þar eru gríðarleg 
og er enginn lausn í sjónmáli. Lúsin er eitt helsta vandamálið sem fiskeldisfyrirtækin þurfa að 
eiga við með tilheyrandi kostnaði og afföllum -  að ekki sé talað um afföll vegna lúsasmits hjá 
villtum stofnum laxfiska í allt að 200 km fjarlægð frá eldiskvíunum. Það er enginn fyrirsjáanleg 
lausn í þessum málum og því einkennilegt að fiskeldisfyrirtæki á Islandi telja sig vera búin að 
leysa vanda sem enginn annar hefur leyst. Staðreynd málsins er sú að norsku 
fiskeldisfyrirtækin hafa flutt sig á milli landa í sinni framleiðslu þar sem það kemur alltaf að 
þeim tímapunkti að staðan er orðin það slæm að yfirvöld stöðva fiskeldið og fara fram á 
endurbætur, eins og raunin er í Noregi og Skotlandi, eða banna það með öllu, eins og raunin 
er í Washington fylki í Bandaríkjunum.

Eldislax er fiskur sem nýtur verndar laga um dýravernd. I frumvarpinu er ekki fjallað um nein 
viðmið varðandi hámarks afföl í fiskeldi. Það getur ekki talist eðlilegt að aföll séu hátt upp í 
20% og að það sé látið líðast án nokkurra afleiðinga. Þær tölur sem heyrast endrum og sinnum 
af laxadauða á fiskeldisstöðum á Vestfjörðum er oftast óstaðfestar. Tillögur um að setja á 
laggirnar vefsíðu þar sem allar slíkar tilkynningar verða, lögum samkvæmt, að vera birtar án 
tafar verður því að teljast mikið framfaraskref -  enda hefur verið ógjörningur að afla þessara 
upplýsinga hingað til, þrátt fyrir ítrekaða eftirgrennslan. Hins vegar vantar alveg að setja 
viðmið um hvað teljast eðlileg afföll í fiskeldisiðnaðinum. Það getur ekki verið í lagi að
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fiskeldisfyrirtæki geti komist upp með það útfrá dýrverndunarsjónarmiðum að þúsundir laxa 
drepist á hverju einasta ári þar sem aðbúnaður, lúsavandamál eða aðferðir við að flytja fisk á 
milli staða sem leiða til þess að þúsundir fiska drepast ár hvert. Þetta er dýraníð sem ætti ekki 
að líðast í neinni framleiðslu.

I frumvarpinu segir: „Markmið þessarar lagasetningar er að styrkja lagaumgjörð fiskeldis 
þannig að íslensku fiskeldi séu sköpuð bestu möguleg skilyrði til uppbyggingar og verði þannig 
sterk og öflug atvinnugrein." Ennfremur segir: „Ef markmið lagasetningarinnar ganga eftir 
ætti sérstaða íslensks fiskeldis að aukast, þar sem fiskeldi verður byggt upp í sátt við 
umhverfið. Þetta geturþýtt hærra verð fyrir íslenskar afurðir ísamanburði við erlendar". Þessu 
markmiði verður ekki náð með því að heimila aukið eldi í opnum kvíum í sjó -  og allra síst með 
því að ala fisk sem er framandi í náttúru Islands, eins og hinn norskættaði eldislax er hér á 
landi. Alþjóðlegar gæðastaðlar votta ekki slíka framleiðslu. Það hefur engum tekist að stunda 
laxeldi í opnum sjókvíum „í sátt við umhverfið" og því fjarstæðukennt að halda því fram að 
Islendingum muni takast þetta með norskættuðum eldislaxi. NASF mælir eindregið með því 
að löggfafinn hugsi málið upp á nýtt og nálgunin verði með öðrum hætti. Ef hámarka á 
verðmæti afurðarinnar á að ala fiskinn á vistvænan og sjálfbæran hátt. Því markmiði verður 
eingöngu náð með eldi í lokuðum kvíum og/eða á landi. Ófrjór fiskur er vissulega framför frá 
frjóum kynbættum norskum laxi, en öll hin vandamálin sem talin hafa verið upp í þessu erindi 
eru þó ennþá til staðar. Á heimsmarkaði fæst hærra verð fyrir fisk sem alinn er í lokuðum 
kvíum þar sem hann er alinn á vistvænan og sjálbæran hátt. Það þarf ekki að líta lengra aftur 
en til síldarævintýrisins þar sem Islendingar ofveiddu síldina og höfðu ekki fyrir því að flokka 
hana eftir gæðum og fengu þar af leiðandi lágt verð fyrir afurðina.

Island hefur mikla sérstöðu og tækifæri til að stunda fiskeldi á vistvænan og sjálfbæran hátt. 
Hér er nóg af landi og fersku vatni, jarðhiti finnst víða og orka er ódýr. Þessi skilyrði á að nýta 
og færa eldið upp á land eða í lokaðar kvíar í sjó. Fyriræki eins og Akvafuture í Noregi3 hafa 
sýnt að það er hægt að ala lax í lokuðum kvíum í sjó, þar sem engin lús hefur komist, aföll eru 
mun lægri en gerist í opnum kvíum í sjó og ekki einn einasti fiskur hefur sloppið. Áform 
Matorku á Reykjanesi eru einnig til fyrirmyndar. Vissulega er upphafsfjárfesting töluvert meiri 
í lokuðum kvíum og í eldi á landi en hægt er að framleiða allan ársins hring án þess að þurfa 
að hvíla kvíarnar. Til lengri tíma litið er þetta því mun hagkvæmari og arðbærari lausn sem er 
í sátt við náttúruna.

NASF hefur áhyggjur á því að löggjafinn sé að lögfesta með beinum hætti að það sé í lagi að 
erfðablanda náttúrlega íslenska laxastofna með kynbættum norskum eldislaxi. Það er 
skilyrðislaus krafa að erfðablöndun sé 0% en ekki séu sett 4% viðmiðunarmörk eins og nú er 
talað um í skýrslu samráðshóps í sjávarútvegi.4 NASF telur að löggjafinn ætti að kynna sér
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betur reynslu annarra landa sem hafa þurft að glíma við alvarlegar afleiðingar fiskeldis og þann 
umhverfisskaða sem iðnaðurinn veldur. Hér er því kjörið tækifæri fyrir löggjafann að sýna 
fyrirhyggju og kanna málið til hlýtar og búa til raunhæfa stefnu sem nær þeim markmiðum
sem stefnt er að í þessu frumvarpi, svo sem um sjálfbærni, samfélagslega ábyrgð og
þjóðfélagslega sátt.

NASF á Islandi býðst til að að mæta fyrir atvinnuveganefnd og svara spurningum eða veita 
frekari upplýsingar og/eða staðfestingu á því sem haldið er fram í umsögn þessari.

Athugasemdir við einstakar greinar frumvarpsins
Upptalning á viðkomandi lagagrein sem gerð er athugasemd við kemur fram í punkta formi 
hér að neðan. Athugasemd NASF kemur svo fram í inndregnum punkti í beinu framhaldi.

• 2. gr. a liður -  „20. tölul. orðast svo: Sjókvíaeldi: Eldi á eldisdýrum í kvíum eða lokuðum 
eldisbúnaði sem komið er fyrir í sjó eða söltu vatni"

o Hér þarf ætti að gera skýran greinarmun á lokuðu eldi og opnu sjókvíaeldi. 
Umhverfsiáhrif af lokuðu eldi eru margfalt minni en í opnu og því ætti að setja
sérstaka áherslu á það í lögum og hvetja menn til að velja þá leið frekar en
gömlu leiðina með opnum kvíum. Hvergi er minnst á landeldi í þessum lögum. 
Hvernig má það vera? Gilda önnur lög um landeldi?

• 2. málsl. 3. mgr. fellur brott.
o Ávallt á að leita umsagnar aðila sem hafa hagsmuni af þeirri reglugerð sem 

verið er að setja. Eðlileg krafa er að Hafrannsóknarstofa, Fiskistofa og 
Landsamband veiðifélag séu umsagnaraðili áður en reglugerð er ákveðin. Farið 
er fram á útskýringu afhverju verið er að breyta þessu og færa þetta vald til 
ráðherra. Á 15 stöðum í frumvarpinu er talað um að ráðherra ákveði nánar 
með reglugerð eða ákvörðun.

• 3. gr. Skipting hafsvæða í eldissvæði, auglýsing og úthlutun þeirra. 
Hafrannsóknastofnun skal ákveða skiptingu fjarða eða hafsvæða í eldissvæði á 
grundvelli burðarþols og hagkvæmastrar nýtingar þessara svæða. Áður en 
Hafrannsóknastofnun skiptir upp svæðum skal stofnunin leita umsagnar 
Samgöngustofu, Skipulagsstofnunar, Umhverfisstofnunar, Matvælastofnunar, 
Landhelgisgæslu Islands og aðliggjandi sveitarfélaga.
Þegar burðarþol, áhættumat erfðablöndunar og svæðaskipting skv. 1. mgr. liggur fyrir 
úthlutar ráðherra eða stofnun í hans umboði eldissvæðum. Ráðherra ákveður hvenær 
eldissvæðum er úthlutað og hversu mörgum er úthlutað hverju sinni. Auglýsa skal 
opinberlega úthlutun eldissvæða og skal úthluta svæðum samkvæmt hagstæðasta 
tilboði. Við mat á hagstæðasta tilboði kemur meðal annars til skoðunar reynsla af fisk- 
eldisstarfsemi, samfélagsleg ábyrgð, fjárhagslegur styrkur og mælikvarðar sem mæla 
hvernig tilboðsgjafi hefur stundað rekstur sinn og upplýsingar um það hvernig 
tilboðsgjafi hyggst stunda reksturinn, m.a. út frá umhverfissjónarmiðum.



Komi í ljós að umsækjandi uppfyllir ekki skilmála úthlutunar eða umsókn hans um 
rekstrarleyfi er hafnað af Matvælastofnun, þar sem hún er ekki í samræmi við lög 
þessi, er heimilt að úthluta eldissvæðum að nýju samkvæmt þessari grein.
Heimilt er að úthluta eldissvæðum að nýju þegar eldra rekstrarleyfi fellur niður, því er 
breytt þannig að gefa þarf út nýtt rekstrarleyfi eða þegar rekstrarleyfið uppfyllir ekki 
skilyrði laga sem um það gilda þegar gildistími þess rennur út.
Ráðherra setur með reglugerð nánari ákvæði um skiptingu hafsvæða í eldissvæði, um 
auglýsingu, úthlutun eldissvæða, skilmála úthlutunar, hvað teljist hagstæðasta tilboð 
og afturköllun tilboðs.

o Afhverju er verið að taka Landsamband Veiðifélaga út sem umsagnaraðila? 
Náttúrverndarsamtök eiga einnig að vera umsagnaraðili sem og önnur 
sveitarfélög. Burðarþol og útgáfa leyfa er ekki hagsmunamál eins sveitarfélags 
þar sem þetta getur varðað mörg sveitarfélög þar sem mengunar og áhrifa 
fiskeldis getur gætt víða. 

o Talað er um samfélagslega ábyrgð í þessari grein. Óskað er eftir útskýringu á 
því hvaða viðmið er notast við í þessu mati. I þessu sambandi má benda á MS 
ritgerð Hörpu Dísar Jónsdóttur „Samfélagsleg ábyrgð fyrirtækja. -Staða og 
framtíðarhorfur".5 Þar er samfélagsleg ábyrgð útskýrð sem: „Eftir því sem 
fyrirtæki hafa orðið stærri og þar með valdameiri hafa neytendur og ýmsir 
hagsmunahópar sífellt auknar væntingar til þess að fyrirtæki axli ábyrgð í  því 
samfélagi sem þau starfa í  og séu samfélagslega ábyrgir og góðir 
„þjóðfélgasþegnar" (Gatsen og Jacobsen, 2007; Renneboog o.fl., 2008). Það að 
vera ábyrgur þjóðfélagsþegn snýr ekki einvörunug að samborgurum sínum, 
umhverfinu og samfélaginu öllu. Það eru þvíekki aðeins einstaklingar sem bera 
þessa ábyrgð heldur einnig fyrirtæki, stofnanir og samtök. Samfélagsleg 
ábyrgð fyrirtækja felst íþ v í að fyrirtæki leggi sitt af mörkum til að efla komandi 
kynslóðir og stuðla að framförum í samfélaginu með því að gera meira en lög 
og reglugerðir krefjast." 

o Erfitt er að gera sér grein fyrir því hvernig fyrirtæki sem stundar fiskeldi í 
opnum kvíum í sjó geti yfirleitt uppfyllt ofangreinda skilgreiningu. Það getur 
ekki talist þjóðfélagsleg framför að fara í iðnað sem hefur mistekist illilega 
gagnvart umhverfinu og afföl eru og verða gríðarleg. Þessu til stuðnings er bent 
á þau dæmi sem nefnd eru að ofan, opinberar skýrslur frá Noregi, Skotlandi og 
Bandaríkjunum. Fiskeldi í opnum kvíum í sjó getur ekki uppfyllt þessar kröfur 
nema að þeir leysi vandamálin sem greinin stendur frammi fyrir: 
slysasleppingar, laxalús og mengun. Fiskeldi á landi og í lokuðum kvíum hins 
vegar getur það og því ætti að leggja meiri áherslu á þær aðferðir -  og 
löggjafinn ætti að hvetja menn með öllum tiltækum ráðum og ívilnunum til 
þess að svo verði. Það munu allir hagnast á því á endunum.
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o Aftur er gerð athugasemd við að ráðherra geti einn ákveðið svo mikilvægt 
málefni og segir í síðasta málslið ákvæðisins.

• 7. gr. - Lífmassi frjórra laxa í sjókvíaeldi.
Hafrannsóknastofnun skal gefa út áhættumat erfðablöndunar þar sem fram kemur 
það magn frjórra laxa, mælt í lífmassa, sem leyfilegt er að ala í sjókvíum hverju sinni. 
Áhættumat erfðablöndunar skal Hafrannsóknastofnun gefa út svo oft sem þörf þykir 
að mati stofnunarinnar en þó eigi sjaldnar en á þriggja ára fresti.
Matvælastofnun skal hafa eftirlit með að leyfilegur lífmassi frjórra laxa í rekstrarleyfi 
sé í samræmi við niðurstöður áhættumats erfðablöndunar á hverjum tíma. Lífmassi 
frjórra laxa hvers rekstrarleyfis skal þannig breytast í hlutfalli við leyfilegan lífmassa 
frjórra laxa á svæðinu samkvæmt áhættumati erfðablöndunar hverju sinni skv. 1. mgr. 
Matvælastofnun skal gefa út rekstrarleyfi fyrir ófrjóan lax á tilteknu eldissvæði í 
samræmi við leyfilegan lífmassa áhættumats erfðablöndunar á hverjum tíma. Ætli 
rekstrarleyfishafi að stunda bæði eldi á frjóum og ófrjóum laxi skal Matvælastofnun 
gefa út aðskilin rekstrarleyfi. Eldi ófrjórra laxa skal halda aðgreindu frá eldi frjórra laxa. 
Ráðherra setur með reglugerð nánari ákvæði um notkun og framkvæmd áhættumats 
erfðablöndunar, svo sem um útgáfu rekstrarleyfa og framkvæmd breytinga á 
rekstrarleyfum við endurskoðun áhættumats.

o Það er skilyrðislaus krafa að ásættanleg erfðablöndun eigi að vera 0%. Sé hún 
eitthvað annað er það ekkert annað en að bjóða hættunni heim og óvirðing 
gagnvart stjórnarskrárvörðum eignarétta annarra. Ef ekki er fylgst nægilega vel 
með þá getur skaðinn orðið gríðarlegur og óafturkræfur. Það er erfitt að skilja 
hvernig það er hægt að setja það í lög að það megi erfðablanda villtan íslenskan 
stofn sem hefur verið hér löngu áður en maðurinn steig fyrst fæti á íslenska 
grundu. Afhverju má þetta en það má ekki erfðablanda íslenska hestinn eða 
kindina? Islenski laxastofnin hefur mjög sérstakt erfðamengi sem er aðgreint 
frá erðamengi beggja vegna Atlantshafsins. Að heimila með lögum að það megi 
erfaðblanda þennna stofn að einhverju leyti er að mati NASF vægast sagt 
einkennileg ákvörðun og mun sagan dæma þá sem styðja þetta frumkvæði. 
Núverandi ágiskun Hafrannsóknarstofnunar er 4% og það er erfitt að skilja 
hvernig eftirlitisaðilar ætla sér að fylgjast með hvað margir kynbættir norskir 
laxar synda upp í ár landsins og hrygna. Ef fiskeldi í opnum kvíum mun verða 
heimilað í stórum stíl þá mun þetta gerast og íslenski stofninn gæti hrunið fyrir 
vikið. Rannsóknir í Noregi, m.a. frá Kevin Glover, sýna að lax sem kominn er af 
erfðablönduðum og kynbættum norskum eldislaxi annars vegar og villtum 
norskum laxi hins vegar sé mun ólíklegri til að hafa það af í náttúrunni en 
afkomandi villtra laxa. Eldislaxinn er ekki ræktaður til að vera villtur og býr ekki 
yfir þeim eiginleikum sem þarf til að lifa af í nátúrunni. Stofninn á nógu erfitt 
fyrir og hnignun hans síðastliðna áratugi er óyggjandi sönnun þess efnis. 

o Afhverju á að endurskoða matið svona oft? Þetta býður upp á að 
fiskeldisfyrirtæki sem eru oft gríðarlega fjársterk, geti beitt öllu sínu afli til þess



að hafa áhrif á löggjafann og stofnanir ríkisins til að færa til viðmiðin eins og 
hentar hverju sinni. Það hefur t.d. ekki farið fram hjá neinum sem fylgist með 
þessu málefni að nú vilja fiskeldisfyrirtækin hækka viðmiðið upp í 10% til þess 
að laxeldi verði leyft í Isafjarðardjúpi. 

o Ófrjór lax getur vissulega ekki erfðablandast villtum stofni en öll önnur 
vandamál sem fylgja laxeldi fylgja eldi á ófrjóum laxi. Burðaþolsmat snýst ekki 
bara um erfðablöndun. Það snýst líka um lús sem leggst á villta stofna laxa, 
urriða, sjóbleikju og sjóbirtings. Þess eru dæmi í Skotlandi og Irlandi að laxalús 
hefur útrýmt silungastofnum á heilu svæðunum. Á Vestfjörðum eru margar 
gjöfular bleikjuár og væri það synd ef þeim yrði fórnað fyrir skjótfenginn gróða 
eldisfyrirtækja og fáein störf í heimabyggð -  þar til tæknin leysir þau flest af 
hólmi innan nokkurra ára. Þetta voru rökin fyrir loðdýrarækt á sínum tíma og 
það vita allir hvernig það fór. 

o Hér er ráðherra falið að setja í reglugerð ákvæði um notkun og framkvæmd 
áhættumats erfðablöndunar. Er ekki eðlilegt að Hafrannsóknarstofnun ákveði 
þetta fremur en ráðherra? 

o Sama aths. við gr. 6. b.

• 8. gr. - Eftirfarandi breytingar verða á 7. gr. laganna:
2. málsl. 2. mgr. verður svohljóðandi: Umsækjandi skal uppfylla kröfur sem gerðar 
eru um heilbrigði lagareldisdýra og afurða þeirra, um forvarnir og varnir gegn 
tilteknum sjúkdómum í lagardýrum og um velferð lagareldisdýra.

o Hugsanlega á þetta ekki við hér en er ekki eðlilegt að setja lágmarskviðmið um
afföll í framleiðslu þó ekki nema út frá dýraverndundarsjónarmiðum?
Laxadauði í sjókvíaeldi í Skotlandi er um 25% -  sem er gríðarlega há tala og
myndi aldrei vera heimiluð í nokkrum öðrum matvælaiðnaði. Er ekki eðlilegast 
að miða við afföll í öðrum matvælaiðnaði.

• 9. gr. - 8. gr. laganna verður svohljóðandi:
Umsókn um rekstrarleyfi til fiskeldis skal vera skrifleg. I henni skulu meðal annars koma 
fram upplýsingar um eignaraðild að fiskeldisstöð, að umsækjandi hafi fullnægjandi 
fagþekkingu á viðkomandi sviði, að innra eftirlit stöðvar og eldisbúnaður standist 
kröfur sem nánar er kveðið á um í lögum þessum eða reglugerð um fiskeldi, um stærð 
og framleiðslumagn stöðvar mælt í lífmassa, eldistegundir, eldisstofna, hlutfall frjórra 
laxa og ófrjórra í eldi og eldisaðferðir. Einnig skal fylgja umsókn afrit af ákvörðun 
Skipulagsstofnunar um að framkvæmd sé ekki matsskyld eða álit stofnunarinnar um 
mat á umhverfisáhrifum framkvæmdar samkvæmt lögum um mat á 
umhverfisáhrifum.

o I íslenskum sjávarútvegi eru lög sem takmarka eignaraðild erlendra aðila. Sama 
ætti að gilda um fiskeldi þar sem fiskur er alinn í opinni kví í sjó. Norsk 
eldisfyrirtæki hafa farið frá einu landi til annars þar sem þeir hafa iðulega verið 
stöðvaðir þegar skaðinn er orðinn nógu mikill. Norska ríkisstjórnin gefur ekki 
út frekari leyfi fyrr en lausn verður fundin. Norðmenn eru að skoða allar leiðir



til að ala lax á landi eða í lokuðum kvíum í sjó. Islendingar ættu að vera klókir 
og stunda fiskeldi á sjálfbæran hátt frá upphafi en ekki halda því fram að við 
getum gert þetta betur en aðrir. Staðreyndirnar eru sláandi í þeim löndum þar 
sem illa hefur farið. Má t.d. nefna Washington ríki í Bandaríkjunum sem nýlega 
bannaði nýverið alla framleiðslu á Norður-Atlantshafslaxi í opnum kvíum í sjó 
vegna óafturkræfs skaða sem starfsemin hefur valdið þar í landi.

• 11. gr. - 1.-4. mgr. 10. gr. laganna verða svohljóðandi:
Telji Matvælastofnun að umsókn um rekstrarleyfi fullnægi skilyrðum laga þessara, og 
eftir auglýsingu tillögu að rekstrarleyfi skv. 10. gr. a, skal stofnunin gefa út rekstrarleyfi. 
Rekstrarleyfi sem gefin eru út eftir úthlutun skv. 4. gr. a eru ótímabundin en önnur 
rekstrarleyfi skulu gefin út til sextán ára í senn. Ef áhættumat vegna erfðablöndunar 
skv. 6. gr. a eða burðarþolsmat skv. 6. gr. b mæla með er þó heimilt að gefa út 
rekstrarleyfi til skemmri tíma.
I rekstrarleyfi skulu vera ákvæði um stærð fiskeldisstöðvar mælt í leyfilegum lífmassa 
og hvort um sé að ræða seiðaeldi, áframeldi, strandeldi, landeldi eða sjókvíaeldi, hvort 
sem það er kynslóðaskipt eða án kynslóðaskiptingar. Þá skal í rekstrarleyfi kveðið á um 
leyfilegar tegundir í eldi, leyfilega eldisstofna og skyldu rekstrarleyfishafa til að annast 
vöktun og rannsóknir á nánasta umhverfi sínu. I rekstrarleyfi fyrir laxeldi skal meðal 
annars kveðið á um hvort um sé að ræða eldi á frjóum laxi eða ófrjóum, skyldu til 
notkunar erfðavísa, örmerkinga eða annarra merkinga þannig að unnt sé að rekja 
uppruna eldislaxa til ákveðinna sjókvíaeldisstöðva. Ráðherra skal setja nánari ákvæði 
í reglugerð um þær aðferðir sem skylt er að nota til að rekja uppruna eldislaxa til 
ákveðinna sjókvíaeldisstöðva og um framkvæmd þeirra.
Ráðherra er í reglugerð heimilt að mæla fyrir um nánari skilyrði sem setja má í 
rekstrarleyfi.
Við útgáfu rekstrarleyfis skal þess ávallt gætt að fullnægt sé ákvæðum laga um mat á 
umhverfisáhrifum. Rekstrarleyfi vegna framkvæmdar þar sem Skipulagsstofnun hefur 
gefið út álit um mat á umhverfisáhrifum umræddrar framkvæmdar skal fylgja 
greinargerð þar sem farið er yfir málsmeðferðina, tekin afstaða til niðurstöðu mats á 
umhverfisáhrifum ef við á og gerð grein fyrir afstöðu Matvælastofnunar til 
athugasemda sem bárust.

o Hver eru rökin fyrir því að að gefa út ótímabundin leyfi eða til 16 ára. Þetta 
hlýtur að vera fáheyrt að ótímabundin leyfi verði gefin út til einkaaðila án 
fyrirvara um umhverfisskaða sem hlýst af eldi í opnum kvíum í sjó. Hvað þurfa 
margir kynbættir norskir eldislaxar að ganga upp í íslenskar ár til þess að menn 
missi leyfið? Hversu mörg tonn af laxi þarf að drepast í eldi til þessa að menn 
missi leyfið? Það er ekkert í frumvarpinu sem tekur á þessum málum. Ef 
löggjafinn ætlar að standa vel að verki og skapa sátt þá er eðlilegt að viðmið 
verði sett og afleiðingar við að fylgja þeim ekki ákveðin. Eðlilegt er að 
rekstrarleyfi séu gefin út í eitt ár í það mesta og endurnýjað árlega.



o Skorað er á þingnefndina að láta semja lögfræðiálit, t.d. Lagastofnunar Háskóla 
Islands um heimild til ótímabundinnar leyfaútgáfu.

• 14. gr.- Eftirfarandi breytingar verða á 13. gr. laganna:
a. 1. mgr. verður svohljóðandi:

Fiskistofa skal án tafar að eigin frumkvæði kanna aðstæður á eldissvæði ef fram 
koma upplýsingar eða rökstuddur grunur um strokufisk úr kvíum eða lokuðum 
eldisbúnaði og gera ráðstafanir ef þörf krefur. Rekstrarleyfishafi, sem missir 
eldisfisk úr fiskeldisstöð eða hann strýkur, skal án tafar tilkynna slíkan atburð til 
Fiskistofu, Matvælastofnunar og Umhverfisstofnunar.

b. Fyrirsögn greinarinnar verður: Veiðar á fiski sem strýkur.
o NASF fer fram á að atvinnuveganefnd skoði með ítarlegum hætti hvernig 2. 

mgr. 13. gr. í núverandi lögum hefur verið framfylgt. Almenningur heyrir fréttir 
að vestan þar sem fiskur í stórum stíl sleppur, eða strýkur, úr kví, en lítið sem 
ekkert er um mótvægisaðgerðir, og hvað þá veiðar. Hver eru rökin fyrir því að 
eingöngu þurfi að veiða 200 metra í kringum kvína? Að halda því fram að 
fiskurinn haldi sig einöngu í 200 metra fjarlægð er fjarstæðukennt í besta falli. 
Nær væri að hver einasti fiskur sem er opinni kví í sjó sé örmerktur. Sleppi 
hann, eða strjúki, skal rekstrarleyfishafi bera ábyrgð vegna stjórnarskrársvarins 
eignaréttarlegs tjóns þess sem hann skaðar. I Noregi ber rekstrarleyfishöfum 
skylda að fjármagna rannsóknir á fiski sem sleppur og ástandið er það slæmt 
að í mörgum ám er hver einasti fiskur í ánni veiddur til að kanna hvort hann sé 
eldisfiskur eða ekki. Þrátt fyrir að vera af sama uppruna og villti laxinn þá er 
eldislaxinn þar í landi mun ólíklegri til að lifa af í náttúrunni. Ef hann blandast 
eldislaxinum þá eru afkvæmi slíkrar blöndunar þrisvar sinnum líklegri til að 
drepast áður en þau ná að hrygna. Staðreyndin er sú að lax á undir högg að 
sækja á öllum vígstöðvum í sinni lífsleið. Ef norskur eldislax fer að ganga upp í 
íslenskar ár og blandast náttúrulega stofninum þá gæti það markað endalokin 
á íslenska stofninum sem hefur mjög sérstaka genablöndu í heimsvísu -  og 
Islendingar eru skuldubundnir af alþjóðasáttmálum að standa vörð um 
genetískan fjölbreytileika í náttúru landsins.

• 15. gr. - Á eftir 13. gr. laganna kemur ný grein, 13. gr. a, ásamt fyrirsögn,
svohljóðandi:

Innra eftirlit.
Rekstrarleyfishafi ber ábyrgð á því að sett sé á fót og starfrækt innra eftirlit með 
starfseminni, þ.m.t. eldisdýrum og heilbrigði þeirra, mannvirkjum og búnaði. Innra 
eftirlit skal tryggja að starfsemin sé í samræmi við ákvæði laga, stjórnvaldsfyrirmæla 
eða rekstrarleyfa sem eru sett samkvæmt þeim. Rekstrarleyfishafi skal sannprófa að 
eftirlit og úrbætur séu í samræmi við reglur um innra eftirlit.
Innra eftirlit sjókvíaeldisstöðvar skal meðal annars fela í sér vöktun á viðkomu 
sníkjudýra í eldinu í samræmi við leiðbeiningar sem fram koma í reglugerð sem 
ráðherra setur. Niðurstöður vöktunar skulu sendar Matvælastofnun sem metur hvort



og þá hvaða aðgerða er þörf vegna sníkjudýra í eldinu. Matvælastofnun skal leita 
umsagnar Hafrannsóknastofnunar áður en ákvörðun um aðgerðir er tekin. 
Niðurstöður vöktunar skal birta opinberlega í samræmi við 19. gr. b.
Heimilt er að draga úr tíðni eftirlits hjá rekstrarleyfishafa sem hefur vottun frá 
faggiltum aðila um að innra eftirlit fyrirtækisins uppfylli kröfur laga og reglna og 
viðmið Matvælastofnunar um frávik í opinberu eftirliti.
Rekstrarleyfishafi sjókvíaeldisstöðvar skal, sem hluta af innra eftirliti, starfrækja 
gæðakerfi þar sem fram koma verklagsreglur, m.a. um þjálfun starfsmanna og 
viðbragðsáætlanir. Leyfishafi skal sannreyna að verklagsreglur og viðbragðsáætlanir 
uppfylli markmið og gera nauðsynlegar úrbætur.
Matvælastofnun skal sannreyna með reglulegum hætti að framkvæmd innra eftirlits 
með starfseminni sé í samræmi við lög og reglur.
Ráðherra setur frekari ákvæði um innra eftirlit í reglugerð, þ.m.t. um 
viðbragðsáætlanir og gæðakerfi.

o NASF leggst harðlega gegn því að heimila fiskeldisfyrirtækjum að hafa eftirlit 
með eigin rekstri. Fjölmörg dæmi eru um að fiskeldisfyrirtækin tilkynna ekki 
brot eða slys sem þau hafa valdið. Til að mynda komst Hafrannsóknarstofa að 
því með rannsókn sinni um erfðablöndun á ám á Vestfjörðum að hver einasta 
á hefur að innihalda erfðablandaðan fisk þrátt fyrir að engin slysaslepping hefði 
verið tilkynnt á árunum áður en rannsóknin var gerð. 

o Hagsmunir fiskeldisfyrirtækja og tilkynningar um slys fara ekki saman þar sem 
það getur leitt til þess að fyrirtækið missi leyfið eða þurfi að borga háa sekt. 
Nær væri að efla eftirlit og láta fagfólk frá Fiskistofu eða Hafrannsóknarstofu 
fylgjast með þessu. Ef MAST á að sjá um þetta þarf að efla þekkingu starfsfólks 
verulega.

o Það eru mörg dæmi um að norsku laxeldisfyrirtækin Salar (eigendur Arnarlax) 
og Norwegian Royal Salmon (Arctic Fish) hafi verið staðin að 
umhverfissóðaskap og brotum á gildandi reglum um fiskeldi. Verða talin hér 
upp nokkur dæmi á ensku og eru hlekkir sem staðfesta það sem fram kemur: 
o Norway Royal Salmon ASA ("NRS") in a 50/50 structure with Jerzy Malek.

Mr. Malek was the form er majority owner with Morpol, the world's largest 
processor of smoked salmon, now owned by Marine Harvest. 

o 4th of April 2017 - Norway Royal Salmon (NRS) has had too much lice and
too high density of salmon at the location of Fart0yvika in Finnmark. Now 
they must empty the site.: 

o Más0val, privately owned farm er in Mid-Norway. Approx. 10% owner in
NRS
https://e24.no/naeringsliv/oppdrett/slik-stopper-lakselus-norsk-oppdrett-
fra-aa-vokse/23848833

https://e24.no/naeringsliv/oppdrett/slik-stopper-lakselus-norsk-oppdrett-


o Más0val together with Ler0y in Mid-Norway lost control over the level of 
sea lice at some locations -  the Norwegian Food Safety authorities filed  
both to the police 

o SalMar ASA with ArnarLax
o September 24th. 2015 - The farm giant SalMar has used the poison 

formalin on one salmon farm to fight the salmon lice problem. 
https://www.nrk.no/trondelag/salmar-brukte-ulovlig-gift - -vi-var-i-en- 
akutt-situasjon-1.12571371 

o 16th nov. 2016 - The salmar company SalMar earns 10 kroner more per 
kilo of salmon they sell than a year ago. But more and more of the salmon 
they produce is destroyed by lice.
https://e24.no/boers-og-finans/salmar/luseproblemer-rammer- 
oppdrettsselskapet-salmar-hardt/23848571 

o September 13th. 2016 - The Norwegian Food Safety Authority believes the 
farm pumped uncleaned ILA-infected bloodwater straight into the sea. 
https://ilaks.no/mattilsynet-anmelder-salmar-for-ila-spredning/ 

o 7th of December. 2011 - The two escapes occurred in Troms municipality 
in 2008, the first in May when 2,000 ILA infected salmon escaped in 
Tran0y municipality. The second escape occurred in September, and then 
SalMar failed to report escapes or suspect escapes. - Use was half a meter 
under water fo r a stretch of two m eters,... 
https://www. hitra-froya. no/havbruk/article254135. ece 

o Mass death of salmon at fish farms. During 26 minutes, over 126,225 
salmon died during unloading at one of SalMar's farms. 
https://www.aftenposten.no/norge/i/d45w/Massedod-av-laks-pa- 
oppdrettsanlegg

o SalMar is also engaged in Scotland with Norskott Havbruk AS, 50/50 
structure with Ler0y Seafood Group, owning Scottish Sea Farms Ltd. 

o http://scottishsalmon.co.uk/wp-content/uploads/2018/02/Fish-Health- 
Management-report-Q4-2017.pdf

• 16. gr.
o NASF setur spurningarmerki við þekkingu starfsmanna MAST í fiskeldismálum.

• 17. gr. -b. 19. gr. b. - Birting upplýsinga úr eftirliti og um framleiðslu.
Heimilt er að birta opinberlega upplýsingar úr eftirliti Matvælastofnunar og 
upplýsingar úr rekstrarleyfum og framleiðsluskýrslum einstakra rekstrarleyfishafa skv. 
2. mgr. 14. gr.
Upplýsingar um slysasleppingar og tilkynningarskylda sjúkdóma, svo sem um laxalús, 
dauða eldisdýra eða slæma meðferð á eldisdýri, skal birta opinberlega þegar slíks 
verður vart.

https://www.nrk.no/trondelag/salmar-brukte-ulovlig-gift
https://e24.no/boers-og-finans/salmar/luseproblemer-rammer-
https://ilaks.no/mattilsynet-anmelder-salmar-for-ila-spredning/
https://www
https://www.aftenposten.no/norge/i/d45w/Massedod-av-laks-pa-
http://scottishsalmon.co.uk/wp-content/uploads/2018/02/Fish-Health-


Ráðherra skal setja ákvæði í reglugerð um opinbera birtingu upplýsinga. Slíkar reglur 
skulu kveða nánar á um framsetningu og inntak birtingarinnar, m.a. að birtingin sé 
rafræn og á hvaða tímamarki skuli birta slíkar upplýsingar.
Ráðherra getur meðal annars ákveðið að kæra fresti ekki réttaráhrifum opinberrar 
birtingar og jafnframt ákveðið að vissum upplýsingum sé haldið leyndum.

o Það á að vera skilyrði að upplýsingar um erftirlit séu birtar opinberlega án 
undantekninga. Þetta er mál sem varðar alla og því eðlilegt að niðurstöður séu 
birtar. I raun á allt sem snertir eldi að vera birt opinberlega sem og 
rekstrarniðurstöður fiskeldisfyrirtækja. Það er eðlieg krafa að vita hvernig 
félögum sem eru þessum bransa gengur fjárhagslega þar sem gríðarlegir 
hagsmunir eru í húfi. 

o Af hverju er ráðherra veitt það vald að kæra fresti ekki réttaráhrifum 
opinberrar birtingar og að hann geti jafnframt ákveðið að vissum upplýsingum 
sé haldið leyndum? Þetta á að vera skilyrði í lögum. Það er einkennilegt að setja 
svona orðalag í lög.

• 22. gr. c-liður (III)
Rekstrarleyfi sem Matvælastofnun gefur út fyrir eldi á ófrjóum laxi í samræmi við 
áhættumat erfðablöndunar skal endurskoða fimm árum frá útgáfu rekstrarleyfisins 
enda liggi fyrir endurskoðaðar niðurstöður áhættumats erfðablöndunar innan þess 
tíma

o NASF bendir aftur á að ófrjór lax er skárri er frjór lax en hann leysir ekki 
vandann við laxalús og mengun vegna úrgangs. Það þarf að fara fram 
almennilegt heildstætt mat á áhrifum fiskeldis eins og burðarþolsmatið en ekki 
bara einblína á erfðablöndun við villta stofna. Löggjafinn verður að skilja 
alvarleika málsins og hvað er undir. Það verður ekki aftur snúið með góðu móti 
ef illa fer. Hefur t.d. löggjafinn eða eftirlitisstofananir eitthvað hugað að 
áhrifum á silung ef lúsafaraldur verður á Vestfjörðum og Austfjörðum?

• 22. gr. e-liður (V)
Þrátt fyrir ákvæði 20. gr. e laganna skulu þeir rekstrarleyfishafar sem stunda eldi í 
kvíum á ófrjóum laxi og regnbogasilungi vera undanþegnir árgjaldi til ársloka 2025. 
Sama á við um rekstrarleyfishafa sem stunda eldi með lokuðum eldisbúnaði.

o Það er gott að það sé verið hvetja menn til að stunda vistvænna eldi en eina 
sem breytist er erfðablöndunarþátturinn sem er klárlega með stærri 
vandamálum. Laxalúsin er hinsvegar gríðarlega stór þáttur. Löggjafinn ætti að 
hvetja til landeldis í lokuðum kerfum eða sjóeldis í lokuðum kvíum með 
ívilnunum. Framleiðslu í lokuðum kvíum og landeldi fylgir nánast ekkert af 
þeim vandamálum sem eldi í opnum kvíum í sjó burðast með. Aftur bendum 
við á að ekkert er talað um landeldi í þessum lögum -  sem er mjög 
einkennilegt.

Hjálagt: Fylgiskjöl I- II



Virðingarfyllst, 
fyrir hönd NASF á Íslandi.

Friðleifur Egill Guðmundsson
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Var visjon er at norsk lakseoppdrett skal 

være verdens mest effektive og miljovennlige 

industrielle produksjon av protein.

Hovedmal:
• Innen 2030  má oppdre tt av laks skje med en teknologi som e lim inerer problemene med 

lakselus, hindrer ram m ing og ta r vare pá verdien av pa rtiku læ rt materiale.

• I 2030  skal næ ringen eksportere laks fo r m er enn 200  m illia rder kroner, og væ re  en av 

Norges v iktigste eksportnæringer.

• Leverand0 rene til havbruksnæ ringen skal g jennom satsing pá forskning og innovasjon væ re  

en vesentlig b id ragsyter til utv ik ling  av norsk havbruk. I tillegg skal eksporten av p rodukter 

og tjenester femdobles innen 2050.

Dette skal oppnas gjennom Sunn Vekst:
• Sunn Laks og god fiskevelferd

• Sunn Mat for en voksende verdensbefolkning som har st0rre fokus pá helse

• Sunn Produksjon, der en setter biologien og naturens bæreevne foran vekst

• Sunn 0konom i i næ ringen og for samfunnet

V idere vekst bygger pá en erkjennelse av at det er behov for á 0ke produksjonen av mat fra 

havet, sam tidig som det er n0dvendig med betydelige endringer i næ ringen. Ny teknologi 

er avg j0rende fo r á ná visjonen, og næ ringen má akseptere at veksten ikke kan skje f0r m ilj0- 

utfo rd ringe r som lakselus er l0st og under kontroll. Nasjonens frem tid ige potensial for pro- 

duksjon av laks er v iktigere  enn kortsiktige resultater og et ensidig fokus pá produksjonsvekst.

O ppd re tts l0sninger lokalisert næ rm ere de store internasjonale markedene kan bidra til 0kt 

konkurranse. De tota le produksjonskostnadene i norsk havbruk má derfo r reduseres for á 

sikre frem tid ig konkurransekraft. Det er behov for industrialisering og en proaktiv tilnæ rm ing  

til dagens utfo rd ringe r i næ ringen, frem for á bruke store ressurser pá á hándtere problemene 

i ettertid .
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Norges ve lstandsutvik ling bygger i sto r grad 

pá utnytte lse av ressursene i havet. Fiskeri og 

bruken av havet for effektiv transport spilte i 

generasjoner de viktigste  rollene. De siste 50 

árene har inntektene fra petroleumsbransjen 

hatt en avgjorende betydning for nasjonens 

velferd, men norsk havbruk sp iller i dag en 

stadig v iktigere  rolle. Havbruksnæ ringen og 

bosettingen langs vá r langstrakte kyst har 

en gjensidig positiv pávirkn ing pá hverandre. 

Dette s tyrke r muligheten for v idere eks- 

pansjon og vekst.

Norsk havbruk har opplevd en næ rm est 

eventyrlig  utv ik ling  siden den spede opp- 

starten pá 1970-tallet. Oppdre tt av laks og 

orret var da hovedsakelig á regne som en 

tilleggsnæ ring  for kystbefolkningen. I dag 

produseres det ca. 1,2 m illioner tonn laks, 

og næ ringen er en av landets v ik tigs te  

eksportnæringer.

Norge stár i dag for over 50  prosent av global 

oppdre tt av laks. Pá grunn av store vo lum er 

av ferskvanns-akvakultur i Asia, er Norge, i 

henhold til FAO, likevel ikke hoyere opp enn 

pá áttendeplass g lobalt nár det g je lder tota l 

akvakulturproduksjon.

Nár det g je lder m arint oppdre tt av laks er 

Norge storst. I tillegg har oppdre tt av laks 

hoy grad av industrialisering sammenlignet 

med annen oppdrett. Til tross for dette ligger 

det et sto rt potensial til forbedring gjennom 

ytte rlige re  industrialisering, oppgraderte tradi- 

sjonelle oppdretts losninger og overforing av 

teknologi fra andre næringer. I frem tiden vil 

vi ogsá se losninger som i stadig storre grad 

skiller seg fra tradisjonell produksjonstekno- 

logi. Det er avgjorende at næ ringen har en 

proaktiv tilnæ rm ing  for á unngá at p roblemer 

oppstár, frem fo r á bruke store ressurser pá á 

hándtere problemene i ettertid .

Det er avgj0rende at nær- 
ingen har en proaktiv til- 
nærming for á unngá at 
problemer oppstár, fremfor 
á bruke store ressurser pá 
á hándtere problemene 
i ettertid.

LOW

LEVEL 
OF RISK

HIGH

LOW

o

LEVEL OF INDUSTRIALISATION HIGH

F igur 1: Norsk lakseproduksjon har en hoy grad av industria lisering, men e r vo lumm essig liten i forho ld til annen oppd re tt av fisk. 

Kilde: Marine Harvest
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Med váre store hav- og kystom ráder med riktig 

tem pe ra tu r og godt utbygd infrastruktur, har 

Norge et betydelig fo rtrinn nár det g je lder 

e ffektiv lakseproduksjon. Norsk havbruk kan 

ogsá bygge videre pá lange tradisjoner, l0s- 

ninger og kompetanse fra marine og m aritim e 

næringer. Nedgangen i petroleumsbransjen 

m edf0rer at oppdrettsbransjen tiltrekkes av 

leverand0rer med annen kompetanse og l0s- 

ninger enn tidligere.

2.1 LAKSEOPPDRETT EN DEL AV 
L0SNINGEN FOR 0KT MATPRODUKSJON
I l0pet av 2011 passerte vi syv m illia rder menn- 

esker pá jorda. FN anslár en videre vekst til ca. 

ti m illia rder i 2050. Verden stár overfor betyde- 

lige u tfo rd ringe r for á sikre tilgang til nok mat.

Stadig 0kende he lseutfordringer knytte t til 

overvekt g ir sam tidig et sto rt potensiale for 

produksjon av m er sunn mat.

Helsemyndighetene verden over, medregnet 

Verdens helseorganisasjon (W HO), anbefa ler 

0kt inntak av sj0mat for á bedre folkehelsen.

Verdens befolkning vokser raskt, den blir 

eldre, rikere og flere bor i byer. I l0pet av de 

siste 50 árene er verdens befolkning doblet 

og verdens0konomien seksdoblet. Det for- 

ventes at m iddelklassen i fremvoksende 0ko- 

nom ier vil tredobles frem  mot 2050. 0kn ing  

av verdens middelklasse og dens kj0pekraft g ir 

et sto rt og voksende marked fo r norsk sj0mat.

FNs bæ rekra ftm ál bestár av i alt 17 mál. Mál- 

ene skal fungere som en felles global retning 

for land, næ rings liv  og sivilsam funn. Bære- 

kraftig utv ik ling  (se faktaboks side 18-19 hand- 

ler om á ta vare pá behovene til mennesker 

som lever i dag, uten á 0delegge frem tidige 

generasjoners m ulighete r til á dekke sine.

70% 30 %
_and

2%
world’s 

food supply

70 % av kloden e r dekket av vann, likevel kom m er om  lag bare to  prosent av verdens m atp roduksjon fra havet. Kilde: Marine Harvest
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CATT L t  PORIC CUiCXÍN
MARlNE

HARVEST

4-ÍO 3 2.2 m
Note FCR of cattle varies between 4.2 and &8 depending on feed (finisbed on cereal or grass).

For a produsere e t kilo med fisk gar de t med ca. 1,1 kilo torrför. Tilsvarende tall fo r kylling e r 2,2 kilo og gris 3 kilo. B lant annet pa g runn av at 

andelen gress storfe spiser va rie rende m engden to rrfö r m ellom  4 og 10 kg pr p rodusert kilo kjott. Kilde: Marine Harvest

Av FN's 17 bæ rekra ftm ál har spesielt mál 2, 3, 

13 og 14 sto r relevans for norsk havbruk:

• Mál 2: U trydde sult, oppná m atsikkerhet 

og bedre ernæ ring, og fremme bæ rekraftig  

landbruk

• Mál 3: Sikre god helse og fremme livskvalitet 

for alle, uansett alder

• Mál 13: Handle um iddelbart for á bekjempe 

k limaendringene og konsekvensene av dem

• Mál 14: Bevare og bruke hav og marine 

ressurser pá en máte som frem m er bære- 

kraftig u tvik ling

Norsk laks er for d y r til á kunne gi mat til 

verdens fattige befolkning, men er likevel 

et v iktig  bidrag til verdens matproduksjon. 

Verden trenger trygg, sunn og god mat pro- 

dusert pá en bæ rekraftig  og effektiv máte. 

S j0mat har potensialet til á levere dette. Hele 

70 prosent av kloden er dekket av vann, likevel 

kom m er om lag bare to  prosent av verdens

matproduksjon fra havet. K lim apávirkn ingen 

fra landbruket er ogsá betydelig h0yere enn 

fra akvakultur. For á ha nok mat til en stadig 

0kende verdensbefolkning má derfo r marin 

oppdrettsbasert produksjon 0kes.

0 k t lakseproduksjon og s t0rre utnytte lse av de 

m ulighete r produksjon i havet gir, e r en del av 

frem tidens bæ rekra ftige matproduksjon. Opp- 

drettslaks er sunn og trygg mat. Den er en av 

de beste kildene til Omega-3 i kostholdet várt. 

Et strengt regelverk og regelmessige kontro lle r 

s ikrer at oppdretts laksen er trygg á spise. Det 

er godt dokum entert at fisk, som oppdretts- 

laks, er sunt og helsebringende. Blant annet 

beskytte r den mot hjerte- og karsykdom, if0lge 

V itenskapskom iteen for m a ttrygghet (VKM).

De fram tid ige markedsm ulighetene for norsk 

laks er avhengig av at konsumentene fortsatt 

opplever norsk laks som en sunn, bæ rekraftig  

og e tte rtrak te t vare.

11



Tilgang til fö rrávarer representerer pá mange 

máter báde en mulighet og en trussel for lakse- 

næringen. Trussel g jennom begrenset tilgang 

til Omega-3-oljer og fiskemel. Mulighet gjen- 

nom at oppdrett av laks er en av de mest effek- 

tive mátene á produsere protein pá. Sam tid ig 

u tnyttes mange b ip rodukte r i förproduksjonen

2.2 SUNN VEKST
Regjeringens ambisjon er at Norge skal væ re  

verdens fremste sj0matnasjon med en fem- 

dobling av lakseproduksjonen og en seksdob- 

ling av verdiskapning fra 2010 fram mot 2050. 

Selv om veksten i norsk lakseproduksjon har 

stagnert siden 2012 er potensialet fo r videre 

ekspansjon stort. Vekst kan likevel ikke priori- 

teres for enhver pris. Det er avg j0rende med 

en sunn vekst der ekspansjonen ikke gár pá 

bekostning av m ilj0 og fiskevelferd.

Frem tid ig vekst i oppdrettsbransjen kan 

komme i form  av báde 0kt produksjon, st0rre 

videreforedling, offensiv p roduktu tv ik ling  og 

0kt markedsutvikling. I tillegg er det et stort

potensial for 0kt salg av teknologi og service 

til internasjonal oppdrettsnæ ring. Dette in- 

k luderer ogsá p rodukte r og tjenester innenfor 

forskning og fiskehelse. Norsk laks er en sterk 

merkevare báde nasjonalt og internasjonalt. Pá 

grunn av bransjens m ilj0utfordringer, og máten 

disse har b litt hándtert pá, sliter bransjen likevel 

med om d0mmet. Deler av næ ringen har ikke 

i tilstrekkelig grad erkjent disse utfordringene. 

Næ ringen má ta innover seg at det fo rtsatt er 

mange sk jæ r i sj0en.

Det er ogsá v ik tig  med en forstáelse av at hele 

næ ringen er i samme bát, hvor enke ltakt0 rers 

handlinger og utta le lser kan ramme resten av 

bransjen. Norsk Industri m ener at næ ringens 

om d0mme má forbedres ved blant annet at 

fo rnekte lser og bortfo rk la ringe r má erstattes 

av en proaktiv holdning.

Historien viser at det nettopp er de bransjer 

og enke ltbed rifte r som inntar en proaktiv hold- 

ning som lykkes pá sikt. V i má levere de varer

AMBISJONSNIVÁ

Figur 2: 0 nske t produksjonsvekst e r illu s tre rt med den blá linjen i figuren mens ulike fo rl0 p for m ilj0 pávirkningen er v ist med stip le t 

r0d linje. Y tte rlig e re  0 kning av produksjonsvo lum et med dagens utslippsgrad vil m edf0 re en uakseptabel u tv ik ling  av m ilj0 pávirkning 

som ang itt i fo rl0 p (A). Se lv om vi lykkes med á s tab iliserer den to ta l pávirkn ing pá nivá som i dag (B), vil den ikke væ re  bæ rekra ftig  pá 

sikt. Nye l0sninger, med lang t lavere m ilj0 belastningen pr kilo p rodusert fisk (C), má u tvik les fo r a t vi kan oppná en produksjonsvekst i 

trád med næ ringens og m yndighetens ambisjoner.

M iljopávirkning
Produksjonsvekst
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PHARMAQ -  HELE VERDEN SOM MARKED

Langt inne i de dypeste skoger i Nord-Tr0ndelag lages det vaksiner for m illioner 

av kroner av selskapet Pharmaq, som er verdensledende innen dette feltet.

Industrieventyret starte t ikke med fiskevaksiner, men med vaksiner mot ringorm  i 

storfe. Etableringen i Overhalla var naturlig pá grunn av at det her va r mye storfe. 

O ver 1,1 m illia rder doser fiskevaksiner ble produsert ved denne fabrikken i 2016.

Hver andre laks i verden er vaksinert med Pharmaqs vaksiner, og de st0rste 

markedene er Norge, Chile og Storbritannia.

Selskapet dekker hele verdikjeden, som om fatte r forskning og utvikling, virus- 

og vaksineproduksjon, kva lite tsoppf0lging og salg. Solid fotfeste i Norge bidrar 

til v iktig  forsikring for den norske oppdrettsnæ ringen.

Pharmaqs adm inistrasjon er lokalisert pá Sk0yen i Oslo. Her har selskapet et moderne 

laboratorium  for forskning og p roduktutvik ling. I l0pet av de siste árene har 16-18 pro- 

sent av selskapets tota le  omsetning b litt benytte t til FoU.

Selve vaksineproduksjonen foregár i Overhalla hvor selskapet har e tab le rt et solid 

fagm ilj0 innen produksjon av injeksjonsvaksiner. Pharmaq har i tillegg investert i et 

eget produksjonsanlegg for virus pá K l0fta u tenfor Oslo.

Selskapet, som eies av amerikanske Zoetis, investerer i frem tidens matforsyning.

Om lag 98 prosent av verdens oppdrettsfisk er andre a rte r enn laks eller 0rret.
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og tjenester som er bæ rekra ftige og som 

neste generasjon e tte rsp0r.

Skal en lykkes med en vekst i trád med vár 

visjon og váre mál er det n0dvending á l0se 

m ilj0utfordringene, illustrert i figuren under.

For 0kt bæ rekra ft er málet at alle ressurser 

fra næ ringen utnyttes. Dagens avfa llsstrem m er 

som spill av för, fiskeavf^ring og slakteavfall 

vil fá 0kt verdi og i enda st0rre grad bli fram- 

tid ig innsatsfaktorer til annen produksjon.

H0y innovasjonstakt er derfo r n0dvendig. 

Myndighetenes ordning med utviklingstillat- 

elser er ment á stimulere utv ik ling  av bane- 

b rytende nye l0sn inger for flere av de m ilj0- 

utfo rdringene som oppdre ttsnæ ringen har. 

Denne ordningen har b litt godt m o tta tt av 

næringen. I april 2017 var det kom m et inn 

54 s0knader til Fiskeridirektoratet. Utfordring- 

en med ordningen er i dag f0rst og fremst 

knytte t til manglende kapasitet og lang

saksbehandlingstid. I mars 2017 meldte direkto- 

ratet om endring i sine rutiner, og en samlet 

næ ring fo rvente r at dette vil f0re til en m er 

e ffektiv behandling av s0knadene.

Ordningen med utvik lingstilla te lser er i f0rste 

omgang e tab lert som en praveordning i to  ár. 

Det ble ápnet for s0knader den 20. november 

2015, og det kan altsá s0kes om utviklings- 

tilla te lse r frem  til 20. novem ber 2017.

En kraftig ekspansjon av næ ringen vil kreve 

tilgang pá m er areal kom binert med en mer 

e ffektiv produksjon. Ekspansjonen kan komme 

báde pá land, langs kysten og lenger til havs. 

A k t0rene vu rde re r produksjon av st0rre smolt 

i settefiskanleggene, landbaserte anlegg, lukk- 

ede og semi-lukkede systemer i sj0 samt ut- 

nyttelse av m er eksponerte omráder.

Fokuset má rettes inn mot á utv ik le  l0sninger 

som hindrer lusepáslag, spredning av sm itte 

og r0mming, i tillegg til á kunne sam le opp

ANTIBIOTIKABRUK
Figur 3: Total sales, in kilog ram s o f active substance, o f antim icrobia l ve te rina ry  medicinal products (VMPs) for therapeutic  use in farm ed fish 

in N o rw ay in the period 1981-2016 versus produced biomass (s laughtered) farm ed fish. For 2005-2014 the data represents sales data pro- 

v ided by Norw eg ian Institute o f Public Health; fo r 2015 data represent prescription data obta ined from  the Ve te rina ry  Prescription Register 

Source: NORM-VET repo rt 2015

A ntibacteria l VMPs sold (tonnes) Biomass slaughtered farm ed fish (1000 tonnes)
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1600
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UTVIKLINGSTILLATELSER

Norske myndigheter apnet i november 2015 for en to ars proveord- 

ning der Fiskeridirektoratet kan tildele utviklingstillatelser. Dette er 

særtillatelser som kan tildeles prosjekter som innebærer betydelig 

innovasjon og betydelige investeringer. Formalet er a legge til rette 

for utvikling av teknologi som kan bidra til a lose en eller flere av 

de miljo- og arealutfordringene som akvakulturnæringen star over- 

for, for eksempel ved konstruksjon av prototyper og testanlegg, 

industriell design, utstyrsinstallasjon og fullskala proveproduksjon. 

Teknologien som blir utviklet i prosjektene skal deles slik at den 

kommer hele næringen til gode.

Fiskeridirektoratet kan gi tillatelse til at en utviklingstillatelse 

konverteres til en ordinær tillatelse etter endt prosjektperiode, men 

dette kan bare skje dersom kriteriene som er fastsatt for prosjek- 

tet er oppfylt. Ved konvertering skal det betales et vederlag pa 10 

millioner kroner per tillatelse til staten, justert i trad med konsum- 

prisindeksen.

ressurser som i dag gár til spille. Det betyr ikke 

at den eneste l0sningen er helt lukkede anlegg, 

men frem tidens oppdrettsanlegg má ha andre 

og smartere barrie re r mot sm itte 

og r0mming enn i dag.

Uavhengig av nye l0sninger má næ ringen pá- 

regne st0rre kamp om tilgang til areal i kon- 

kurranse med for eksempel fiskeri, offshore 

kraftproduksjon, turism e og fritidsinteresser.

Noen av de nye oppd re tts l0sningene kan g j0re 

det mulig med produksjon av laks andre steder 

i verden, der det ikke er de na turg itte  forut- 

settingene som i Norge med en lang kystlinje, 

dype fjo rder og riktig vanntemperatur. Med de 

h0ye prisene vi har i dag vil ogsá landbaserte 

anlegg kunne bli l0nnsomme. Utvik lingen av 

nye l0sninger med m indre m ilj0pávirkning og 

billigere produksjon, vil derfo r væ re  n0dvendig 

for á styrke norsk havbruks tota le  konkurranse- 

kraft. Norsk Industri har ambisjon om at norsk

havbruk skal sikre sin globale konkurransekraft 

gjennom alltid á ligge i forkant av utviklingen.

Málet er at norsk havbruk skal væ re  st0 rst og 

best innen oppdre tt av laks gjennom bære- 

kraftig vekst, h0y innovasjonstakt, ytterligere  

industrialisering og videre utv ik ling  av pro- 

dukte r og markeder.

2.3 REDUKSJON AV MEDIKAMENTELL 
BEHANDLING
Næringen har redusert fo rbruket av antib iotika 

i lakseproduksjon med 99 prosent siden 1987. 

Dette har skjedd gjennom utv ik ling  av effekt- 

ive vaksiner og infeksjonsforebyggende tiltak. 

Dette viser hvilke fo rbedringer som kan opp- 

nás gjennom m álre tte t felles innsats. Det vil 

væ re  behov for tilsvarende g jennombrudd 

innen andre om ráder i fremtiden.

If0lge Ve te rinæ rin s titu tte t ble det i 2016 brukt 

kun 0,14 gram antib iotika per tonn laks, og
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mindre enn én prosent av landets tota le  lakse- 

produksjon ble behandlet med antibiotika.

Lakselus er oppdrettsnæ ringens st0rste ut- 

fordring, og má l0ses f0r man kan realisere 

0kt vekst i næ ringen. En sam let næ ring har 

de siste árene ta tt i b ruk en rekke nye ikke- 

m edikam entelle behandlingsmetoder. Sam- 

tid ig har legem iddelbruken i næ ringen falt 

med hele 41 % fra 2015 til 2016. Til tross for 

nye behandlingsmetoder, ser man at det i 

noen om ráder er u tv ik le t resistens mot enk- 

elte medikamenter. U tfordringen med lakse- 

lus má l0ses, og man má ogsá kunne for- 

berede seg for á kunne l0se nye u tfo rd ringer 

e tte r hvert som produksjonsvolumet 0ker.

2.4 VEIKARTETS ANBEFALINGER

For á sikre sunn vekst innen lakseoppdrett er 

det en forutsetn ing at næ ringen og myndig- 

hetene sammen b id rar til 0kt kompetanse, 

tekno log iu tv ik ling  og 0kt industrialisering. 

O ppsum m ert foreslás det f0 lgende tiltak:

2.4.1 Forvaltning og regelverk
• O rdningen med utlysing og tildeling av 

u tv ik lingstilla te lser má forlenges inntil 

m ilj0utfo rdringene som er pekt pá i 

ve ikarte t er l0st.

• O rdningen med produksjonsom ráder 

v idere f0res, men med st0rre om ráder og 

strengere reguleringer for brakklegging 

og bruk av «branngater» for á redusere 

faren for sm ittespredning.

• Anlegg som ikke er remningssikre innen 

2024 blir pálagt m erking av all laks for 

sporing og enklere utfisking.

• Det opprettes regionale uavhengige telle- 

team  for lakselus fra 2018 for á sikre kvali- 

teten og ob jektiv ite ten pá lusetellinger.

• Fra 2022 innf0res det avg ift knytte t til antall 

lakselus i anleggene.

• Det innf0res y tte rligere  sanksjoner, som krav 

om lusefrie anlegg, fra 2027.

• Det má etableres kunnskap om indikatorer 

for andre m ilj0pávirkn inger enn lakselus 

og hvordan disse kan brukes for á regulere 

havbruksnæ ringen.

• A lle  anlegg skal væ re  ASC-sertifisert eller

godkjent e tte r tilsvarende ordning innen 

2022.

• Eksisterende sæ rregu le ringe r som bid rar til 

byrákrati og svekket konkurransekraft for 

næ ringen má avvikles, samtidig som man 

unngár nye.

• Avg iften for nye konsesjoner og utvidelse 

av eksisterende konsesjoner má i sin helhet 

tilfalle vertskommunene.

2.4.2 Eksportrettede tiltak
• A rbe ide t med á inngá nye handelsavtaler 

má intensiveres.

• Eksportavgiften má avvikles.

• Det má etableres en eksportstrategi for 

norsk havbruksteknologi.

2.4.3 Styrking av forskning, utvikling og
innovasjon
• Det má opprettes en nasjonal p lattfo rm  for 

forskning og innovasjon innen havbruks- 

teknologi og bæ rekraftig  oppdrett.

• Demo Havbruk program  opprettes i 

Forskningsrádet fo r risikoavlastning ved 

testing og pilotering av ny havbruks- 

teknologi

• Forskningen pá fiskehelse intensiveres.

16



17



BÆREKRAFTIG UTVIKLING -  HISTORIE
Kilde: www.fn.no

Bærekraftig utvikling ble forst brukt som begrep pa slutten av 1980-tallet.

1972: FNs miljokonferanse i Stockholm
Stockholmkonferansen var den forste store internasjonale konferansen som 

hadde miljoproblemer som tema. Som et resultat av konferansen opprettet 

FN et eget miljoprogram (UNEP) samme ar.

1983: Verdenskommisjonen for miljo og utvikling opprettes
Kommisjonen ble ledet av Norges tidligere statsminister Gro Harlem Brundtland. 

Oppgaven til kommisjonen, som ogsa kalles Brundtlandkommisjonen, var a 

foresla utviklingsstrategier som kunne bidra til a lose bade fattigdoms- og miljo- 

problemer i sammenheng.

1987: Rapporten Var felles framtid blir utgitt
Rapporten var Brundtlandkommisjonens sluttrapport, og forandret maten vi 

tenkte omkring miljosporsmal. Det var i denne rapporten at begrepet bærekraftig 

utvikling ble brukt for forste gang. Hovedpoenget i rapporten var at verdens- 

samfunnet ma sikre at behovene til de som lever i dag blir fylt, uten at det 

odelegger for at fremtidige generasjoner skal fa oppfylt sine.

1992: Rio-konferansen og Agenda 21
FN arrangerte en stor miljokonferansen i Rio de Janeiro i Brasil. De fleste av 

verdens statsledere var til stede for a diskutere miljosaker. De lagde en plan, 

Agenda 21, som skulle være en veiviser til en bærekraftig utvikling i det 21. 

arhundre.

Agenda 21 identifiserer det ikke bærekraftige produksjons- og forbruks- 

monsteret i nord som den viktigste arsaken til miljoproblemene. Den gir en 

skisse over hva som ma gjores for a redusere avfallsproduserende og ressurss- 

losende forbruksmonstre i rike deler av verden, mens den samtidig oppmuntrer 

til 0kt - men bærekraftig - forbruk og utvikling i fattige land.

2000: FNs Tusenársmál
Tusenarsmalene er atte mal som skal nas innen 2015. Alle malene handler om a 

utrydde fattigdom. Tusenarsmal nummer 7 handler om a «sikre en milj0messig 

bærekraftig utvikling».

Alle FNs medlemsstater har skrevet under pa tusenarsmalserklæringen.
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2002: Earth Summit i Johannesburg (Rio +10)
Malet med motet i Johannesburg var a vedta en handlingsplan for hvordan 

malene som ble vedtatt pa Rio-motet skulle kunne naes. Imidlertid var motet 

preget av store uenigheter, og sluttdokumentet som ble vedtatt var lite konkret.

2012: Rio +20 i Rio de Janeiro
20-22.juni 2012 mottes verdens ledere pa nytt for a forsoke a bli enige om hvor- 

dan de skal gjennomfore malene fra motet i 1992. Resultatet fra motet endte 

med sluttdokument «The Future We Want».

Tre hovedmal ble satt som et resultat av konferansen:

• Sikre nye politiske forpliktelser for bærekraftig utvikling

• Gjore opp status for gjennomforingen av vedtakene fra tidligere konferanser

• Finne en losning pa nye utfordringer.

2015: Nye bærekraftsmal vedtas
Fristen for Tusenarsmalene gikk ut 31. desembeTr 2015, og FNs nye bærekrafts- 

mal tradde i kraft 1.januar 2016. Bærekraftsmalene er en felles arbeidsplan for a 

utrydde fattigdom, bekjempe ulikhet og stoppe klimaendringene innen 2030.
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3.1 INNLEDNING
A lle rede pá 1950-tallet fanget brodrene Olav 

og Karstein V ik  i Sykkylven laks i kilenoter og 

fikk fisken til á leve i dam m er pá land. I 1959 

satte de for forste gang ut laks og orret i flyte- 

kasser pá fem ganger fem m eter i sjoen. Dette 

va r startskuddet fo r u tv ik lingen av merdene 

slik vi k jenner de i dag.

En annen foregangsmann som var sentral i 

oppstarten av det norske lakseeventyret er 

Thor Mowinckel. Han etab lerte pá 1960-tallet 

oppdrettsselskapet MOW I som slaktet den 

forste hoykvalitets oppdretts laksen pá Sotra 

i 1971. MOWI ble senere en del av Hydro 

Seafood og dere tte r Marine Harvest.

Brodrene Ove og S ivert Grontvedt, som starte t 

oppdre tt pá Hitra, b lir likevel av mange regnet 

som pionerene for norsk lakseoppdrett. Med 

sine áttekantede flytemerder, var de sentrale 

i det kommersielle g jennom bruddet for norsk 

fiskeoppdrett pá begynnelsen av 1970-tallet.

I starten besto norsk oppdre ttsnæ ring  av noen 

entusiaster. O ppdre tt va r á regne som en attát- 

næ ring for kystbefolkningen. Merdene var 

g jerne i tre med en fiskenot som holdt fisken 

innenfor, og slike gam le m erder hadde gjerne 

et vo lum  pá kun et par tusen kubikkmeter.

Veksten skjot for a lvo r fart pá 1980-tallet. Eier- 

skap i næ ringen var kraftig regulert fram til 1991. 

For dereguleringen va r det strenge krav til 

lokalt eierskap og begrensninger som gjorde 

at ingen kunne ha majoritetseierskap til m er 

enn én konsesjon. Det er fo rtsatt noen smá 

akto re r i næ ringen, men den dom ineres ná av 

storre akto re r som har opptil 20-25 prosent av 

det norske produksjonsvolumet. Konsoliderin- 

gen har medfort at vi i dag har store akto re r 

som tekno log isk og finansielt kan utv ik le  nær- 

ingen v idere innen forskning og utvikling, pro- 

duksjon, videreforedling, markedsforing og salg.

Gjennom myndighetenes ordning med ut- 

v ik lingstilla te lser tester ná næ ringen báde 

storre nyskapende losninger og lukkede 

anlegg. Dette kan revo lusjonære bransjen 

báde m ht okt produksjonskapasitet og 

redusert m iljopávirkning.

Historisk har oppdre ttsnæ ringen i Norge væ rt 

lonnsom, men en har ogsá hatt perioder med 

okonomiske utfordringer. Dette har væ rt for- 

ársaket av biologiske og markedsmessige for- 

hold. De siste árene har ettersporselen væ rt 

betydelig storre enn produksjonen. Dette har 

m edfort rekordhoye priser og god inntjening 

i bransjen.
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Norsk lakseoppdrett b id rar vesentlig til sysselsetting, bosetting og utbygging av ny 

in frastruktu r i mange kystkommuner. Kommunene Hitra og Froya i Sor-Trondelag er de 

to oppdrettskom m unene her til lands med stcrst produksjon av laks. Mer enn 30 prosent 

av de sysselsatte i kommunene har jobber tilkn y tte t denne næringen, enten d irekte e ller 

indirekte som leverandorer og servicebedrifter.

Havbruk fram stár i dag som en av landets viktigste  vekstnæ ringer. Ana lyse r u tfo rt av 

NOFIM A i 2014 viser at et g jennomsnittlig  oppdrettsanlegg skaper 42 ársverk inkludert 

leverandorindustrien.
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EGGET

Egget, som er u tv ik le t av Hauge Aqua AS, er en teknologi som baserer seg pá en lukket 

merdkonstruksjon fo rm et som et egg. N itti prosent av konstruksjonen, som er dimensjonert 

til á væ re  44  m eter hoy og 32 m eter bred, vil ligge under vann. Hvert egg skal pá sikt kunne 

romme 1000 tonn laks.

- Egget representerer en helt ny retning, og er et sprang i u tvik lingen av lukkede systemer. 

Málet for prosjektet er á lose biologiske og miljomessige u tfo rd ringe r pá en kostnadseffektiv 

máte, sier konsernsjef Alf-Helge Aarskog i Marine Harvest.

Med den nye teknologien háper Marine Harvest og Hauge Aqua at u tfo rd ringe r knytte t til 

lus, romming, fórspill og næ ringssalter kan loses pá en kostnadseffektiv máte.

- Dette prosjektet er innovativt og banebrytende. Hvis vi lykkes kan det gjore norsk lakse- 

produksjon m er bæ rekraftig  og lonnsom. I tillegg legger vi til rette for en ny industri for pro- 

duksjon av en konstruksjon basert pá norsk teknologi og kompetanse, sier Alf-Helge Aarskog.
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3.2 PRODUKSJONSUTVIKLING FOR 
NORSK HAVBRUK
Norsk laksenæ ring har siden 1980 0kt pro- 

duksjonen fra 4 0 0 0  tonn til ca. 1,2 m illioner 

tonn. Det m edf0rer at næ ringen i gjennom- 

sn itt produserer om tren t 14 m illioner mál- 

tid e r laks hver eneste dag, áret rundt.

Arsakene til næ ringens historisk kraftige vekst 

er en rekke innovasjoner som har g itt bedre 

produksjonsteknologi og lavere kostnader, i 

tillegg til nye produkttyper, máltidsl0sninger 

og distribusjonskanaler.

Fram til 2013 hadde man en periode pá om 

lag 20 ár med meget h0y produksjonsvekst 

av laks i Norge pá om lag 10 prosent hvert ár. 

Dere tte r har produksjonen stagnert, og gikk 

i 2016 ned med ca. 5 prosent fra áret f0r pá 

grunn av lakselus og f0lgekonsekvenser av 

denne. Norge eksporterte 980  0 0 0  tonn laks i 

2016 av en tota l produksjon pá 1 190 3 00  tonn.

Myndighetene har mai 
om at produksjons- 
voiumet skai0kes fra en 
miiiion tonn i 2010 til fem 
miHioner tonn i 2050.

M yndighetene har mál om at produksjonsvolu- 

met skal 0kes fra en million tonn i 2010 til fem 

m illioner tonn i 2050. Det er ná lagt opp til mu- 

lighet for seks prosent produksjonsvekst hvert 

annet á r dersom lakselussituasjonen tilla te r 

det. Denne takten vil uansett væ re  for lav for 

á ná fem m illioner tonn i 2050. Det má derfo r 

utvik les bæ rekra ftige l0sninger for á ná málet.

Lakselus begrenser produksjonsveksten. Det er 

anslátt at lakselus páf0rer næ ringen en ekstra

produksjonskostnad pá 4 til 5 kroner per 

kilo produsert fisk, noe som tilsvarer ca. fem 

m illia rder kroner per ár. En analyse som Kontali 

Analyse utarbe idet for Nofima i 2016 viser at 

produksjonskostnadene i Norge har 0kt med 

nesten 90  prosent siden 2005. Hovedársaken 

til 0kte kostnader er fór, bekjempelse av lakse- 

lus og kostnader re latert til fiskehelse. Utover 

dette, reduserer ogsá lakselus kvaliteten og 

st0rrelsen pá fisken. Dette f0rer igjen til redu- 

sert salgsvolum og -priser for produktet.

Norge er en sto rm akt i oppdre tt av laks og stár 

for over 50 prosent av den globale produksjonen.

Selv om Norge har en dom inerende posisjon 

i oppdrett av laks, er vi likevel ikke blant de 

st0rste nasjonene g lobalt sett nár det g je lder 

marint oppdrett. Norsk havbruk er derim ot 

rangert som den mest industrialiserte marine 

oppdre ttsnæ ringen i verden, noe som med- 

f0 rer at norsk teknologi og tjenester har et 

stort g lobalt potensiale som bare delvis er 

u tny tte t i dag.

Chile er det landet som har st0rst produksjon 

av laks e tte r Norge. De m ilj0messige utford- 

ringene der har væ rt langt st0rre enn her 

hjemme, noe som har m edf0rt sto r variasjon 

i produksjonsvolum  fra á r til ár. Situasjonen 

i Chile er pá mange m áter et skrekkscenario 

for hvor ille det kan gá med en dárlig regu- 

lert oppdrettsnæ ring. I 2007 br0t det ut en 

epidemi av infeksi0s lakseanemi (ILA ) og tre 

fjerdedeler av laksen d0de e lle r mátte slaktes.

3.3 EKSPORT AV NORSK SJ0MAT

Norge er, e tte r Kina, verdens nest st0 rste eks- 

port0r av sj0mat. For fjerde ár pá rad ble det 

satt ny eksportrekord for norsk sj0mat i 2016. 

Eksporten, som gikk til 146 land, endte pá 

nesten 92 m illia rder kroner. Dette er en 0kning 

pá hele 23 prosent fra rekordáret 2015. Den 

totale eksporten var 2,4 m illioner tonn, som 

tilsvarer 34 m illioner m áltider hver dag. I 2016 

var de viktigste  markedene for norsk sj0mat 

Frankrike, Tyskland og Storbritannia.
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NORSK SJ0M ATEKSPO RT FORDELT PÁ ART
F igur 4: I 2016 utg jorde eksporten av laks hele 67% og av den to ta le  eksportverd ien av norsk sj0mat. Kilde: Norges sj0 m atrád

Eksport av fisk som er viderefored let i Norge 

er pálagt toll g jennom E0S-avtalen. Derfo r blir 

mye norsk fisk viderefored let i andre land, som 

fo r eksempel Polen og Danmark. Det er an- 

slátt at foredling av norsk sj0mat representer 

ca. 20  0 0 0  arbeidsplasser i EU.

Russland og Kina har væ rt v iktige eksport- 

m arkeder for norsk laks. Handelshindringer 

har de siste árene m edf0rt at vo lum et i disse 

markedene har væ rt lav. Normaliseringen av 

fo rho ldet mellom Kina og Norge forventes á 

0ke e tte rsp0rselen e tte r norsk laks ytterligere.

Norge har inngátt 29 bilaterale frihandels- 

avta le r med 40  land, hvorav 27 av avtalene 

er g jennom EFTA-samarbeidet.

Pá grunn av fallende o ljepriser og 0kte priser 

for norsk sj0mat har eksporten av sistnevnte 

blitt stadig v iktigere  for Norge. I 2016 stod sj0- 

mat for over 12 prosent, og laks alene for over 

8 prosent, av den totale norske eksportverdien 

Tilsvarende tall for olje og gass va r 46 prosent.
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VIKTIGSTE EKSPORTVARER

F igur 5. Kilde: SSB - Utenrikshandel

Fisk mv, —  Petroleum —  Prosess ^ —'Verksted — 0vrige varer
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EKSPO RTVEKST

F ig u r 6: Laks har b lit t  en stadig v ik tige  eksportvare fo r Norge. Kilde: SSB - U tenrikshande l
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PARTNERPLAST UTVIKLER 
NY TEKNOLOGI

PartnerP last har tiá r med erfaring fra noen av verdens reffeste havomráder. Sam- 

arbe idspartner Tronstad Holding har lang erfaring med beregningsmodeller. Dette 

har g itt grobunn for utv ik ling  og satsing pá frem tidens u ts ty r fo r beregning av 

strekket i havbruksinstallasjoner.

Ved á sette sammen posisjoner ved hjelp av en a lgo ritm e kan bedriften til enhver 

tid si hva pákjenningen til an legget er. Datainnsam ling og prosessering vil væ re  en 

del av den d ig itale hverdagen for havbruksnæ ringen og gi en bedre og sikrere drift 

av oppdrettsanleggene.
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3.4 PRISVEKST OG REKORDH0YE 
INNTEKTER OG INNTJENING
S to r e tte rsp0rsel e tte r laks og lavere produk- 

sjon har f0rt til rekordh0ye priser. Siden 2012 

har det væ rt en 0kning i eksportverdien av laks 

pá hele 75 prosent, sam tidig som vo lum et har 

gátt ned tre prosent.

Norge eksporterte  laks fo r 61,4 m illia rder 

kroner i 2016. En 0kning pá 29 prosent eller 

13,8 m illia rder kroner sam m enlignet med 2015, 

og er den h0yeste eksportverdien noensinne.

Lakseprisene ga ogsá, til tross for 0kte produk- 

sjonskostnader, h0y fortjeneste for laksenær- 

ingen. Beregninger u tf0rt av Kontali Analyse 

viser at eksporten av laks i 2016 va r meget 

l0nnsom med en resultatmargin pá 39 prosent 

og netto fortjeneste pá 24-25 m illia rder NOK.

3.5 SYSSELSETTING OG VERDISKAPING I 
DEN HAVBRUKSBASERTE VERDIKJEDEN

Den havbruksbaserte verdikjeden inkluderer 

avl, settefisk, matfisk, annen akvakultur, og 

fiskeforedling. Eksport og handel med hav- 

bruksprodukter, tjenester og u ts ty r til de ulike 

delene av næ ringen er ogsá en del av denne 

verdikjeden.

Den d irekte sysselsettingen sam let for primær- 

leddene oppdrett, foredling av laksefisk, og 

handel/eksportvirksom het av havbrukspro- 

dukte r har steget jevn t over en rekke ár, men 

flatet ut de siste árene. R ingvirkningseffektene 

i form  av sysselsetting i tilkn y tte t v irksom het 

har derimot 0kt markant. Dette samsvarer med 

at havbruksnæ ringen i likhet med annen in- 

dustri, i stadig st0rre utstrekning kj0per spesial- 

iserte tjenester. Mens næ ringen tid ligere org- 

aniserte utplassering av anlegg, notvask, rep- 

arasjoner og vedlikehold i egen virksomhet, 

er om fanget ná b litt sá sto rt at en rekke drifts- 

operasjoner kj0pes inn fra underleverand^rer.

Dette skaper betydelige ringv irkn inger utenom 

kjerneaktivitetene. Medregnet ringv irkn inger i 

annet næ ringsliv genererte havbruksnæ ringen 

nesten 30 0 0 0  ársverk i 2015. V idere vekst i 

sysselsettingen i havbruksnæ ringen vil væ re 

avhengig av v idere vo lum vekst i eksisterende 

næ ring eller utv ik ling  av nye a rte r i oppdrett.

Til tross for at produksjonen av laks har stag- 

nert siden 2012 har verdiskapningen fra den 

havbruksbaserte verd ikjeden nesten doblet 

seg i samme periode. Dette skyldes p rim æ rt 

0kte laksepriser. Den tota le  verdiskapingen i 

2016 va r pá ca. 60  m illia rder kroner.
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SYSSELSETTIN G  (Á RSVERK) I V ERD IKJED E HAVBRUK

F igur 7 : M ed regnet ringv irkn inge r i anne t næ rings liv  genererer havb ruksnæ ringen nesten 30  0 0 0  ársverk. Kilde: SINTEF

I  O ppdrett ■  Foredling-/pakking ■  Eksport-/grossist ■  Ringvirkning av næringsgruppen

VERDISKAPING FRA HAVBRUKSBASERT V ERD IKJED E

F igur 8 : Den to ta le  verd iskap ingen i den havb ruksbaserte  verd ikjeden var pá ca. 60 m illia rder korner i 2016. Kilde: SINTEF

■ Ringvirkning av næringsgruppen

■ Eksport-/grossist-/handel

■ Foredling-/pakking

■ O ppdrett
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3.6 HAVBRUKSLEVERAND0RENE
Norske leverand0rer av teknologi og service er 

b lant verdens mest innovative og teknologisk 

ledende bedrifte r pá sitt omráde. I tillegg til á 

væ re  leverand0r til sj0m atnæ ringen selger de 

p rodukte r og tjenester ogsá til den m aritim e 

bransjen og petro leum snæringen. Den totale 

verdiskapingen i 2015 fra disse leverand0 rene 

til hele sj0matnæ ringen, inkludert t ilh 0rende 

ringvirkn inger, er av SINTEF beregnet til 23 

m illia rder kroner i 2015.

Leverand0rindustrien tilkn y tte t den havbruks- 

baserte verd ikjeden (Havbruksleverand0rene) 

sysselsatte ca. 15 100 ársverk og hadde en verdi- 

skaping pá 18 m illia rder kroner i 2015. Omlag 

50 prosent av verdiskapingen og ca. 8 0 0 0  

ársverk va r i form  av ringvirkninger.

Norske ieverand0rer av 

teknoiogi og service er 
biant verdens mest inno- 
vative og teknoiogisk 

iedende bedrifter pá 
sitt omrade.

Havbruksleverand0rene er i hovedsak satt 

sammen av smá og mellomstore selskaper 

spredt over hele landet og sp iller en viktig  

rolle i sine næ rm ilj0. Nesten halvparten av 

verdiskapingen i næ ringen foregár i M0 re 

og Romsdal og S0 r-Tr0ndelag.

Omsetningen har u tv ik le t seg positivt de 

siste fem árene g runnet sterk l0nnsomhets- 

vekst i oppdre ttsnæ ringen og 0kte leveranser 

av p rodukte r og tjenester for á bidra til á

l0se bransjens utfordringer, spesielt innen 

lusebekjempelse. I 2016 va r det en utfla ting av 

ringvirkn ingseffektene, noe som i hovedsak 

skyldes manglende volumvekst.

Havbruksleverand0 rene g jennom gár for tiden 

en konsolideringsfase med oppkj0p og fusjon- 

er. Store etab lerte konsern, i og u tenfo r nær- 

ingen, kj0per opp nasjonale og internasjonale 

teknologi- og servicebedrifter. Denne trenden 

har forsterket seg de siste árene ved at smá 

ak t0rer har hatt behov for á selge seg ut til 

andre bedrifter for á kunne sikre arbeidsplass- 

ene i en næ ring i rask tekno log isk utvikling.

I f0 lge Deloitte eksporterer kun 50 prosent av 

leverand0rene vare r e lle r tjenester. Bedriftene 

som ikke eksporterer er som regel smá, har 

liten kunnskap og manglende ressurser til á 

satse internasjonalt.

S t0 rre norske havbruksleverand0re r har eta- 

blert seg i u tlandet med egne organisasjoner 

for salg av vare r og tjenester pá det interna- 

sjonale markedet. Konsolideringen er forventet 

á fortsette i árene som kommer. Sammen- 

slátte selskap vil kunne levere bedre og mer 

helhetlige l0sninger og væ re  bedre rustet for 

internasjonal ekspansjon og vekst, men det vil 

a lltid væ re  plass til nye og m indre selskap med 

innovative l0sninger. Fo rtsa tt vil det norske 

hjem m em arkedet væ re  viktig, ikke minst for 

u tvik ling av nye l0sninger. Eksporten av u ts tyr 

og tjenester har sam tidig et sto rt potensiale og 

kan overgá verdien av de nasjonale leveransene.

Havbruk har trad is jone lt væ rt en næ ring i stor 

vekst. U tvik lingen i lakseprisene de siste árene 

har preget viljen til v idere satsing. Endringene 

i olje- og gassnæringen har m edvirke t til at 

a k t0rene i denne næ ringen i stadig st0rre grad 

finner oppdrettsbransjen interessant. Sam tid ig 

har myndighetenes tilrette legging av utviklings- 

tilla te lse r f0rt til at ulike ak t0rer har gátt sam- 

men for á utv ik le  nye konsept. O verf0ring av 

teknologi fra petroleumsbransjen og maritim  

næring ápner nye muligheter for norsk havbruk.
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SAMLET BETYDNING AV TEKNOLOGI- OG SERVICELEV ERA N D0R EN E  
TIL SJ0M ATNÆ RINGEN -  2015

F igur 9: Sam le t verd iskap ing fra teknologi- og serviceleverandorene var i 2015 pa 23 m illia rder kroner med en sysselsetting pa i ove rkan t 

av 20  0 0 0  a rsverk in k lude rt ringvirkninger. Kilde: SINTEF
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BETYDNING AV TEKNOLOGI- OG SERV ICELEV ERA N D 0R ERER MÁLT I ANTALL ÁRSVERK  
FOR DE ENKELTE VERD IKJED EN E -  2015

F igur 10: Havbruksleverandorene sysselsetter om  lag dobbe lt sa mange som tilsvarende leverandorindustri til fangst. Kilde: SINTEF
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NORGE ER LEDENDE I PRODUKSJON AV 
UTSTYR TIL OPPDRETTSNÆRINGEN

M0renot Aquaculture har i lang tid arbeidet med eksport av sitt p roduktspekte r til 

markeder over hele verden. Det starte t med salg av oppdre ttsn0ter, men e tte r hvert 

har p roduktspekteret 0kt. I dag produserer og m onterer selskapet blant annet et 

sto rt antall n0te r til en rekke fiskearter. Blant de mest kjente av disse, utenom vár 

egen atlantiske laks, er sea bream, sea bass og tunfisk.

Havbruksnæ ring og m ynd ighete r i en rekke land har sto rt fokus pá vekst i havbruk 

og fiskeri. Disse ser mot Norge for læ ring og erfa ringsoverf0ring. Norske myndig- 

heter har sammen med oppdre ttsnæ ringen og leverand0rindustrien sto r fokus pá 

mulighet for v idere utv ik ling  og vekst. O rdningen med utvik lingstilla te lsene har 

skapt stor interesse ogsá internasjonalt. M 0renot Aquaculture har de lta tt i utvik- 

lingen av, og er leverand0r til, Salmars Ocean Farm som har b litt tilde lt de f0rste 

utvik lingstilla te lsene for en havmerd basert pá offshore-teknologi.

De store eksportm ulighetene innen u ts ty r til havbruksnæ ringen g ir rom for positiv 

utv ik ling  og ekspansjon for norske leverand^rer. M0renot Aquacu ltu re  sine analyser 

viser at eksporten vil vokse raskere enn salget pá h jemmemarkedet. Dette vil gi 

store m ulighete r for vekst som selskapet 0nsker á ta del i. Derfo r s ty rke r M0renot 

Aquaculture sin internasjonale satsing.
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0  UTFORDRINGER 

FOR VIDERE VEKST
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4.1 M ILJ0- OG FISKEVELFERD
Pá samme máte som andre naturbaserte nær- 

inger pávirker havbruk m ilj0et. Det anses som 

vesentlig at havbruk skal u t0ves og ekspan- 

dere pá en m ilj0messig bæ rekraftig  máte. 

Bæ rekraftu tfo rd ringene fo r enhver næ ring 

vil variere over tid, og de viktigste  utfordring- 

ene fo r havbruksnæ ringen i Norge i 2017 er 

her oppsummert. Siden norsk havbruk i all 

hovedsak er oppdre tt av laksefisk, er utford- 

ringer knytte t til oppdre tt av laks og 0rret 

spesielt viktige. En v idere 0kning i havbruk 

frem  mot 2050  vil sannsynligvis innebære 

en betydelig 0kning i oppdre tt av laks, samt 

en mulig diversifisering med nye arter. Dette 

kan om fatte flere fiskearter, men ogsá opp- 

d re tt av tang og tare, skjell og krepsdyr

De viktigste  u tfo rd ringe r for havbruksnærin- 

gen er:

• D0delighet og fiskevelferd pá grunn av 

lakselus

• Effekter pá vill laksefisk forársaket av 

lakselus fra oppdrettsanlegg

• R0mning av fisk fra oppdrettsanlegg 

og genetisk pávirkning av vill laks

• Spredning av sykdom m er

• Utslipp av partiku læ re  m ateria ler

• Tilgang pá rástoff til fiskefór

D0deligheten i norske oppdrettsanlegg er i 

dag pá om lag 20 prosent. Vete rinæ rinstitu tt-  

ets beregninger viser at en halvering av svinn- 

et, til om lag pá nivá med det man har pá 

Fæ r0yene, kunne g itt 0kte inntekte r pá 8-9 

m illia rder kroner pr ár. Mye av d0deligheten 

kan tilskrives behandlingen mot lakselus.

M yndighetene fastsatte i 2017 et system 

(«tra fikklyssystem et») som skal regulere 

frem tid ig  vekst basert pá en handlingsregel 

knytte t til regional bæ rekraft. Dette systemet 

skal bruke faste m ilj0tils tandsind ikatorer for 

á kunne vurdere  om vekst resulterer i aksept- 

able, moderate e lle r uakseptable effekter 

innen et omráde. Den eneste indikatoren 

som per i dag er vu rde rt til á ha en god nok

sammenheng med produksjonskapasitet, er 

niváene av lakselus. Om ráder som ligger under 

grenseverdiene defineres som grenne, og vil 

bli tilbud t vekst. I «gule» om ráder vil kapasitet- 

en fryses. I om ráder som defineres som r0de 

má man pá sikt redusere produksjonen.

Ind ikato rer for andre pávirkninger, som for 

eksempel ram m ing av oppdrettsfisk, svinn 

i produksjon, arealbruk, spredning av andre 

sm ittestoff enn lakselus, utslipp av m ilj0gifte r 

og organisk materiale, samt bruk av fórrávarer 

er h ittil ikke vu rde rt som relevante e ller til á ha 

god nok sammenheng med produksjonskapa- 

sitet pá regionalt nivá.

En realistisk bæ rekraftig  vekst i havbruksnær- 

ingen krever im id le rtid  et sett av tilstands- 

ind ikatorer som er dekkende fo r 0kosystem- 

pávirkn inger pá en helhetlig og representativ 

máte. 0 k t kunnskap og vurdering av 0kologiske 

effekter av havbruk, sam t utv ik ling  av nye l0s- 

ninger er derfo r n0dvendig for en bæ rekraftig  

vekst i havbruksnæ ringen.

4.1.1 Lakselus
Lakselus er en parasitt som lever av skinn, 

underhudsvev, slim og blod fra fisken. Det er 

dokum entert sammenheng mellom infestasjo- 

ner av lakselus og pávirkning pá laksens fysio- 

logi og d0delighet. Produksjonen av luselarver 

fra oppdrettsanlegg f0lger et re lativt stabilt 

árvisst m 0nster, med lavest produksjon tid lig 

pá váren. Luseproduksjonen er blant annet 

knytte t til sesongmessige avlusingsregimer 

i oppdrettsanleggene.

Vanntem peraturen pávirker ogsá produksjon 

av luselarver. Som hovedregel 0ker produk- 

sjonen sent pá váren, tid ligst i s0r, med maks- 

imal produksjon sent pá sommeren og om 

h0sten avhengig av landsdel. I tid ligere ár 

har den tota le  produksjonen av lakselus væ rt 

h0yest, og 0kt f0rst, i S0r-Norge, væ rt noe 

lavere og 0kt noe seinere i Midt-Norge, mens 

Nord-Norge har hatt vesentlig lavere total- 

produksjon. 0kn ingen har i dette om rádet

35



kom m et e tte r noe tid ut pá sommeren. Dette 

m 0nsteret synes im idlertid  á væ re  pávirket av 

produksjonsvolumet i om rádet og variasjon i 

vanntemperaturen.

Vitenskapelig dokumentasjon tyde r pá at lakse- 

lus fra oppdre tt pávirker vill laksefisk negativt. 

Effekter av lakselus er blant annet studert ved 

m edikamentell behandling av laksesmolt f0r 

den settes ut i naturen. Lakselusmidlenes virke- 

tid er begrenset til uker e lle r máneder, og det 

er an ta tt at forskje ller i overlevelse fram til 

fisken kommer tilbake til elvene skyldes at ube- 

handlet fisk b lir m er infisert enn behandlet fisk. 

Disse studiene har vist at lakselus f0rer til en 

klar reduksjon i an ta llet laks som kom m er til- 

bake til elvene for á gyte, selv om effekten 

varie re r mellom  ár. Effektene av lakselus pá 

sj00rret og sj0r0ye er forskjellig fra laks, siden 

disse to  artene sto rt sett oppho lder seg i opp- 

drettsom rádene i fjordene og pá kysten. De er 

derfo r u tsatt for luseangrep i st0 rre deler av 

áret enn laks, og det er sannsynlig at lakselus fra 

oppdrett pávirker disse artene mer enn for laks.

Utslipp av lakselus b lir anslátt ved á estimere 

produksjon av lus fra oppdrettsanlegg og 

spredningen av infeksi0se stad ier med ulike 

m ode llve rkt0y. Infeksjonsrisikoen for villfisken 

vurderes ved á telle lus pá sj00rret og sj0r0ye 

fanget i ruse e lle r garn, utvandrende lakse- 

sm olt fanget i trál, og smolt holdt i bur i sj0en. 

A n ta tt eksponering av villfisk for lakselus i 

sj0en vurderes i tillegg ut fra fiskens vandrings- 

lengde, -periode og -m0nster. Vu rde ringer av 

konsekvensen av lus baseres i dag pá estimert 

sannsynlighet for 0kt marin d0delighet, som 

regnes ut fra observert luseinfestasjon pá vill- 

fisk og modelle rt lusepress. I den nylig vedtatte  

handlingsregelen for vekst i næ ringen deles 

kysten i p roduksjonsom ráder hvor utslipp og 

effekt av lakselus pá villfisk er den sentrale 

faktoren for vurdering  av endringer i produk- 

sjonskapasiteten av laks i omrádet.

4.1.2 Andre smittestoffer
En rekke andre sm ittestoff som skaper pro- 

b lem er i oppdre tt kan ogsá pávirke villfisk, 

men dette er ikke like godt dokum entert 

som for lakselus.

0 k t produksjon av laksefisk og produksjon av 

andre a rte r vil 0ke kompleksiteten i forva ltn ing 

og soneinndeling av kysten. Kompleksiteten 

avhenger blant annet av om sm itte kan over- 

f0res mellom  ulike havbruksorganismer, enten 

ved at sm itte kan gá pá tvers av a rte r e lle r ved 

at andre a rte r som for eksempel leppefisk fun- 

gerer som bærere for smitte. Slike u tfo rd ringer 

kan fá sto r betydning for organisering av soner, 

b rakkleggingsreg im er og produksjonsperioder.

V irussykdom m er representerer den st0rste 

sm itterisikoen fra dagens oppdre tt av lakse- 

fisk til vill laksefisk. V irussykdom m ene PD 

(Pancreas Disease), HSMB (hjerte- og skjelett- 

muskelbetennelse) og CMS (kardiomyopati- 

syndrom ) har dom inert sykdomsbildet i opp- 

drett de siste árene. «Nye» virus og sykdom- 

mer dukker ogsá opp i norsk oppdrett, og 

noen av disse kan muligens pávirke villfisk. 

Mens de «klassiske» bakterie lle sykdommene 

vibriose, kaldtvannsvibriose og furunkulose 

er godt kontro lle rt ved hjelp av vaksiner, er 

det fo rtsatt enkelte bakterie r som forársaker 

problemer, blant annet vintersár, og andre 

infeksjoner i hud.

De siste árene har det sæ rlig  væ rt mye fore- 

komst av AGD (am 0bisk gjellesyke), samt 

infeksjoner med parasittene m ikrosporid ier 

og myxosporider. Sm ittespredning fra opp- 

drett og eksponering av villfisk er ofte sann- 

synlig, og graden av eksponering kan væ re  

moderat til h0y. Konsekvenser i form  av 

infeksjoner hos villfisk er sá langt i hovedsak 

enten ikke pávisbare e lle r ukjente. En kan for 

eksempel finne virus i vill laksefisk, men det er 

ikke sikkert dette skyldes sm itte fra oppdretts- 

fisk. Det er betydelige metodiske problem er 

ved stud ier av sm ittespredning fra oppdretts- 

anlegg til ville organismer, blant annet fordi 

syk fisk d0r, og derfo r i liten grad fanges.

4.1.3 Genetisk pávirkning av villfisk
Tallene for rem m ing av laks er fo rbundet med 

usikkerhet, og de faktiske remningstallene kan 

væ re  h0yere enn det som rapporteres. I árene 

2012-2016 ble det rapportert henholdsvis 

38 000, 198 000, 287 000 , 170 0 0 0  og 

126 0 0 0  r0mt laks.
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LAKSELUS

Lakselus er en vanlig parasitt pá laks, sj00rret 

og sj0r0ye, og finnes naturlig i alle havomrá- 

der pá den nordlige halvkule. Lakselus tilh 0rer 

hoppekrepsfam ilien og ble om ta lt allerede pá 

1600-tallet.

Lakselusa er vertsspesifikk og avhengig av lak- 

sefisk for á formere seg. Den tá ler ikke ferskvann 

og ram ler av innen en uke eller to e tte r at fisken 

har gátt opp i elvene.

Lus er en av de v iktigste tapsársakene i opp- 

drett av laksefisk. Lusa livnæ re r seg pá slim, 

skinn og blod, og kan dermed páf0 re vertsfisken 

sár, som igjen kan f0 re til infeksjoner og proble- 

m er med saltbalansen. Svekket fisk kan bli lett 

bytte for fug ler og rovfisk. I tillegg d0r mye fisk i 

forbindelse med ulike behand linger mot lakselus 

i oppdrettsanleggene.

Det er i dag klare grenser for hvor mye lakselus 

fisk i oppdrettsanlegg kan ha og m attilsynet

har re tningslin jer for hvordan parasitten skal 

bekjempes.

Vill laksefisk kan ogsá fá p roblem er med lakselus 

fra oppdrettsanlegg. Siden det naturlige antallet 

ve rte r for lakselus tilsvarer antallet laks i kun 

noen fá merder har laksenæringen 0kt antall 

ve rte r dramatisk. Dette m edf0rer ogsá at tett- 

heten av lakseluslarver i sj0en ná er mye h0yere 

enn det som har væ rt normalt.

Den frittsv0mmende fasen varer vanligvis 

mellom  en og to máneder, og luselarvene kan i 

denne perioden spres over store om ráder med 

havstr0mmene. Dette betyr at store deler av 

Norskekysten pávirkes.

Lakselus er i dag den begrensende faktoren for 

videre ekspansjon i norsk lakseoppdrett. Det er 

anslátt at bekjempelsen av lakselus kostet næ- 

ringen anslagvis fem m illia rder kroner i 2016.
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Til tross for om fattende data om faktisk 

genetisk innblanding av r0mt oppdrettsfisk 

i ville laksebestander, bygger den gjeldende 

risikovurderingen fo rtsatt pá etab lerte terskel- 

ve rd ie r for innblanding av r0mt fisk, ikke pá 

faktisk dokum entert genetisk innblanding.

Det er lagt til grunn at < 4 %, 4-10 % og > 10 % 

innblanding av r0mt oppdretts laks skal repre- 

sentere grensene for nár risikoen for fortsatt 

genetisk pávirkning pá ville bestander er lav, 

moderat e ller h0y.

Andelen r0m t laks i elvene estimeres med flere 

metoder, som:

• Regu læ rt sportsfiske

• Ekstraord inæ rt overvákningsfiske om h0sten

• Fangst av stam fisk for kultivering

• V isuell registrering av innslag av oppdretts- 

fisk ved drivte lling

• Fiskefeller i e lvemunningene

Anta ll e lver som inngár i overvákingsprogram- 

met har 0kt hvert á r fra 140 i 2014 til 196 i 2016 

og har en geografisk god spredning langs hele 

norskekysten.

I praksis er elvene kategorisert ut fra om de 

er s ikkert over 10 prosent, usikker rundt 

10 prosent e lle r klart under 10 prosent r0mt 

laks. Henholdsvis 24 (12 prosent), 18 (9 pro- 

sent) og 154 (78 prosent) e lver ble plassert 

i disse kategoriene i 2016.

De ulike metodene har sine s ty rke r og svak- 

heter. Vanligvis regner en ut en ársprosent 

for r0m t laks i en elv der en kan korrigere for 

om utregningene baseres pá sportsfiskdata, 

h0stdata e ller begge. Dette fordi r0mt laks 

norm alt gár opp i elvene senere i sesongen 

enn villaksen, og h^stfiske og sportsfiske gir 

ulike estimat pá innslag av r0mt laks. Det er 

fo rtsatt behov for á verifisere de ulike metod- 

enes pálitelighet for á estimere andelen opp- 

drettslaks i gytefiskbestander, og hvordan en 

skal vekte de ulike metodene i hver elv. Nár an- 

delen r0m t oppdretts laks i vassdrag vurderes 

tas det i dag hensyn til hvilke og hvor mange

m etoder som er brukt, fiskeinnsats, og det 

vektlegges at det fiskes representativt i vass- 

draget samt hvor mange laks som er fanget.

V ille  bestander pávirkes av r0mt oppdretts- 

fisk. Den genetiske pávirkn ingen fra r0mt 

oppdretts laks er kompleks, og er avhengig 

av mange faktorer, for eksempel andel av 

r0mt laks i de ville bestandene, deres gyte- 

suksess, graden av genetisk differensiering 

mellom oppdre tte t og vill laks, og status for 

den ville bestanden.

Pávirkningen hos den ville bestanden, som 

f0lge av innkrysning av r0mt oppdrettslaks, 

vil variere mellom  bestander. Avkom  av r0mt 

laks, eller hyb rider mellom r0mt laks og villaks 

har vist seg á ha lavere overlevelse i elv enn 

villaks. Det er ogsá vist at innkrysning av r0mt 

oppdretts laks kan redusere andelen stor laks 

i villaksbestander.

O ppdrettsnæ ringens sammenslutning for ut- 

fisking av r0mt oppdrettsfisk (OURO) b ruker 

data fra overvákingsprogram m et til planlegg- 

ing og utfisking i vassdrag med for h0y t inn- 

slag av r0mt oppdrettsfisk.

4.1.4 Utslipp og effekter av 
partikulære stoffer
Effekter pá bunnlevende d y r og p lanter pá 

grunn av partiku læ re stoffer (spillfór og eks- 

krem enter) fra oppdrettsanlegg er godt doku- 

mentert. Nedbrytn ingen av akkum ule rt orga- 

nisk stoff krever oksygen, og kan dermed f0re 

til oksygenmangel i sedimentene, noe som 

v idere kan f0re til utv ik ling  av giftige gasser 

og stoffer som dreper bunndyrene. Effektene 

av pa rtiku læ rt avfall pá bunnlevende d y r og 

p lanter pávirkes av produksjonsvolum  og fór- 

forbruk, sam t strem forhold, dybde og topo- 

grafi rundt lokaliteten. For eksempel kan lokal- 

ite ter i fjo rder med begrenset vannutskifting 

væ re  m er utsatt for negativ bunnpávirkning 

enn s tr0msterke loka lite ter pá kysten, siden 

partiku læ re  stoffer vil spres over et st0rre 

omráde med stremmen.
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R0MT OPPDRETTSLAKS OG GENETISK 
PÁVIRKNING PÁ VILLAKS

Hvert ár r0m m er laks fra norske oppdretts- 

anlegg. En del av den r0mte fisken gár opp i 

elvene og g y te r med villaksen. Avkom m et blir 

en krysning mellom  oppdretts laks og villaks, 

og fo rm erer seg videre med villaks e ller r0mt 

oppdrettslaks. V illaksen i norske lakseelver 

er dermed i s t0rre eller m indre grad genetisk 

pávirket av oppdrettslaks.

I Norge er det dokum entert statistisk signi- 

fikante genetiske endringer i om lag halvparten 

av v illaksstam m ene som f0lge av innkrysning 

av r0mt oppdrettslaks. Forskere fra N INA og 

Havforskningsinstitu ttet har i fellesskap klass- 

ifisert den genetiske statusen til 175 laksebe- 

stander, som til sammen representerer rundt 

85 % av de norske villaksressursene. I en tredje- 

del av bestandene er det pávist moderate til 

store genetiske endringer, i en tred jedel er det 

indikert svake genetiske endringer, og i en 

tred jedel er det ikke observert slike endringer. 

NINA-forsker Sten Karlsson har ledet arbeidet 

med á finne diagnostiske genetiske m ark0rer 

for á skille oppdretts laks fra villaks og ana- 

lysere et sto rt antall ville laksebestander for 

fo tav trykk  av oppdrettslaks. Han konkluderer 

med at de mest pávirkete bestandene finnes 

i oppdre ttsom ráder pá Vestlandet og i Nord- 

Norge. Pávirkete og upávirkete bestander 

finnes derim ot i hele landet.

En nylig publisert analyse av all forskning 

som er g jo rt pá genetiske interaksjoner 

mellom  r0mt oppdretts laks og villaks, ledet

av forskningsgruppeleder Kevin G lover i Hav- 

forskningsinstituttet, slo fast at nár r0mt opp- 

drettslaks gy te r med villaks, vil dette pávirke 

en rekke v iktige biologiske egenskaper og f0re 

til mere sárbare laksebestander.

Frem til ná har im id lertid  forskerne manglet 

ve rk t0y for á mále disse endringene i naturen.

- V i har ná klart á mále hva det har á si for 

st0rrelse og a lder ved kj0nnsmodning at r0mt 

oppdretts laks g y te r med villaks. Det har vi 

klart g jennom á kombinere genetiske analyser 

med data pá biologiske egenskaper hos over 

4 0 0 0  villaks i 62 norske elver, sier forsker Geir 

Bolstad i NINA.

Villaks med mye genetisk pávirkning fra opp- 

drettslaks har en annen a lder og s t0rrelse nár 

den blir k j0nnsmoden enn villaks som har min- 

dre oppdretts laks i slekta. Det g j0r blant annet 

at det b lir fæ rre  storlaks i elvene - mest tydelig 

i det som kalles storlaksbestander i S0 r-Norge.

I F innm ark er effekten av innkrysning anner- 

ledes enn i resten av landet, og sæ rlig  i smá- 

laksbestander der en finner kraftig 0kt vekst 

i havet hos individer med mye oppdrettslaks 

i stam tavlen.

Ny teknologi, fo r eksempel lukkete rammings- 

sikre anlegg eller oppdretts laks som ikke kan 

gyte i naturen, vil væ re viktig for á hindre videre 

genetisk pávirkning av villaksstammene.
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Utslipp av pa rtiku læ rt organisk stoff fra opp- 

drettsanlegg har p rim æ rt en lokal effekt pá 

bunnfaunaen. I det um iddelbare næ rom rádet 

under lakseanlegg kan bunnfaunaen væ re 

ste rkt preget, med 0kt mengde av et fátall 

spesialiserte arter. Et stykke unna anleggene, 

i en overgangssone, kan bunndyrsam funnet 

ha fo rh0yet antall arter, f0r det enda lenger 

unna er upávirket. For anlegg pá hardbunn 

kan den opprinnelige bunnfaunaen væ re  

delvis fravæ rende like under anlegget, mens 

faunaen i stedet er dom inert av noen fá opp- 

ortunistiske arter. Selv om effekten av et lakse- 

anlegg p rim æ rt er lokal, vet en ikke med 

sikkerhet om regionale effekter kan oppstá 

i om ráder der aktiv ite ten er sto r og opp- 

drettsanleggene ligger tett.

Bunnforholdene under oppdrettsanlegg blir 

overváket g jennom obligatoriske MOM- 

unders0kelser (M ilj0 Overvákning av Marine 

matfiskanlegg, Norsk Standard NS 9410), 

som baseres pá grenseverd ier for akseptabel 

pávirkning. Det er per i dag fá loka lite ter som 

overskrider grensen for akseptabel pávirkning 

definert i MOM-systemet, og 0kt risiko for pá- 

v irkn ing  utenfo r produksjonssonen er liten for 

disse anleggene. MOM-systemet egner seg 

im id lertid  ikke for overvákning av loka lite ter 

med hardbunn og med maksimal produksjon, 

men et nytt system som ta r h0yde for vari- 

asjon i bunnforhold er under utvikling. Det 

arbeides ogsá med á finne ind ikatorer for 

á kunne overváke m er regionale effekter av 

organisk pávirkning fra oppdrettsanlegg.

Det siste er an ta tt á bli v iktig  hvis en 0ker 

havbruksproduksjonen kraftig i forhold til 

dagens nivá.

4.1.5 Utslipp og effekter av loste stoffer
I tillegg til pa rtiku læ re  organiske stoffer slipp- 

er lakseoppdrett ogsá ut l0ste organiske 

næ ringsstoffer og uorganiske næringssalter. 

Utslippet fra havbruk er det s t0rste menneske- 

skapte bidraget av næ ringssalter til norsk 

kystvann pá strekningen Rogaland-Finnmark. 

Utslippet u tg j0r im id lertid  kun en liten del 

av naturlig forekom m ende næ ringsstoffer i

kystnæ re farvann. De l0ste næringsstoffene 

om fa tte r hovedsakelig nitrogen (nitrat, n itritt 

og am m onium ) og fosfor (fosfat) i form  av 

l0ste uorganiske forb indelser som dannes 

under fiskens forbrenning og skilles ut via 

g je lle r og nyrer. De l0ste forbindelsene spres 

med s tr0mmen og vil fortynnes re lativt raskt i 

vannmassene. Utslippsmengden varie re r med 

árstiden, og vil væ re  h0yest om sommeren nár 

fisken vokser raskest.

Langs norskekysten er fosfor sjelden begrens- 

ende for produksjonen av planteplankton, og 

en ytterligere  t ilf0rsel vil ikke 0ke denne pro- 

duksjonen. Uorganisk nitrogen kan derim ot 

væ re  en begrensende fakto r i sommerhalváret, 

og utslipp kan f0re til 0kt p rim æ rproduksjon, 

nedbrytn ing av a lger i dypet og oksygen- 

mangel i bunnvannet.

Dersom mengden av plantep lankton 0ker med 

50 prosent i forhold til naturlige verd ie r i havet 

b lir dette om ta lt som en indikasjon pá over- 

g j0dsling. Beregninger v iser at overgj0dsling 

er lite sannsynlig pá regional basis selv ved en 

fire- til femdobling av dagens lakseproduksjon. 

Risikoen fo r regional o verg j0dsling av kyst- 

vannet pá grunn av utslipp av l0ste nærings- 

s to ffer er derfo r lav, selv ved en betydelig 

produksjons0kning.

Det kan likevel ikke ute lukkes at lokal over- 

g j0dsling kan oppstá i om ráder med h0yt 

oppdre tts trykk, dárlig vannutskiftn ing og/ 

e lle r flere kilder til næ ringssaltutslipp.

4.1.6 Utslipp og effekter av legemidler 
og fremmedstoffer
Oppdretts industrien b ruker ulike legem idler 

mot sykdom m er og parasitter. Bruken av anti- 

bakterie lle m id ler og m id le r mot innvollsorm 

er lav, mens fo rb ruket av m id le r mot lakselus 

er h0yt, men pá vei ned. Medikamentene kan 

spres via spillfór, avf0 ring og svevepartikler, 

e lle r via vannstrammer, og kan detekteres 

i lengre tid i sed im entet ved anlegget og i 

villfauna. Enkelte lusem idler kan ha negative 

effekter pá krepsdyr, men det er fo rtsatt uklart
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i hvilken grad disse stoffene f0rer til e ffekter 

pá bestandsnivá.

Forekomsten av andre frem m edstoffer enn 

m edikam enter er ogsá unders0kt i ville orga- 

nismer ved anlegg, men det har i Norge hittil 

ikke blitt pávist konsentrasjoner av giftstoffer 

som kan tenkes á væ re  skadelige hverken for 

de enkelte organismene eller for mennesker. 

Konsentrasjonene av slike stoffer er generelt 

lave, men varie re r med avstand til anlegg. 

Denne variasjonen reflekterer tro lig  i stor 

grad forskje ller i f0deinntak.

Med unntak av noen lusem idler er det lite 

tro lig  at legem idler eller frem m edstoffer fra 

norsk lakseoppdrett representerer et vesentlig 

m ilj0messig problem ved dagens produksjon. 

Det er im idlertid  behov for m er kunnskap om 

potensielle effekter pá grunn av spredning av 

lusem idler fra oppdrettsanlegg, samt nivá og 

effekter av utslipp av organiske og uorganiske 

m ilj0g ifte r pá andre a rte r enn fisk.

Pá grunn av blant annet resistens og utvik ling 

av nye behand lingsm etoder har næ ringen re- 

dusert m edikamentell lusebehandling vesentlig 

det siste áret. Dette m edf0rer redusert risiko 

for eventuelle effekter pá andre bestander.

4.1.7 Velferdsutfordringer hos vill 
og oppdrettet fisk
God velferd hos husdyr, inkludert oppdretts- 

fisk, innebæ rer at dyra ikke skal oppleve sult, 

fysisk ubehag, smerte, sjukdom eller skade, 

sam t at de skal kunne u t0ve normal atferd 

og ikke oppleve fryk t og stress. Havbruk kan 

forársake redusert dyrevelferd pá flere nivá, 

fra lidelser som i verste fall kan m edf0re at fisk 

d0r, til m indre ápenbare u tfo rd ringe r knytte t 

til stress og at fisken ikke viser normal atferd.

Havbruk kan redusere velferd báde hos opp- 

drettsfisken og hos andre a rte r som pávirkes 

av virksomheten. For eksempel b lir en h0y 

andel av rensefisken, som brukes til á fjerne 

lakselus fra oppdrettslaks, syke.
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D0deligheten er svæ rt h0y. Lakselus fra opp- 

d re tt kan i tillegg til á pávirke oppdrettsfisken 

negativt ogsá infisere vill laksefisk, og dermed 

páf0re denne lidelser.

Foruten sykdom m er og parasitter er tro lig 

lusebehandling i dag den viktigste  velferds- 

utfo rdringen for oppdrettsnæ ringen. Medika- 

mentelle badebehandlinger som for eksempel 

hydrogenperoksid kan f0re til redusert tále- 

evne, stress, skader og sár med páf0lgende 

infeksjoner, oksygenmangel, unormal atferd 

og 0kt d0delighet. Mekanisk avlusning inne- 

bæ re r at fisken trenges sammen og pumpes 

over i system er hvor hver fisk behandles med 

spyling, b0rsting e ller lunkent vann, noe som 

i tillegg til te rm isk stress kan f0 re til lignende 

p roblem er som ved badebehandlinger. Bruk 

av rensefisk kan innebære at denne skader 

oppdrettsfisken, og det er i tillegg en viss 

risiko for overf0ring av sykdommer. Preventive 

m etoder for á hindre lusepáslag pá oppdretts- 

fisk om fatte r blant annet b ruk av luseskj0rt, 

snorkelm erder og lukkede anlegg. Dette kan 

potensielt f0re til redusert fiskevelferd pá 

grunn av skader, stress, oksygenmangel, 0kt 

sykdomsrisiko og redusert m ulighet til á 

u t0ve normal atferd.

Innf0ring av nye oppdre tts tekno log ie r og 

-former kan gi nye velferdsutfordringer. Det 

er behov for gode, objektive m etoder for á 

mále og dokum entere velferd hos oppdretts- 

o rganism er i báde eksisterende og nye opp- 

drettskonsepter.

4.1.8 Effekter pa ville fiskebestander 
og andre arter
Havbruk kan pávirke ville fiskebestander pá 

flere máter. Bruken av rensefisk for á fjerne 

lakselus har 0kt, og det er estim ert at det vil 

bli b rukt 4 0  m illioner vill og oppdre tte t lep- 

pefisk og 70 m illioner oppdre tte t rognkjeks i 

2017. Det meste av leppefisken er villfanget, 

og det er ikke urim elig á anta at fisket kan 

pávirke lokale bestander.

Det foregár en utstrakt og uregu le rt transport 

av leppefisk, báde innad i Norge og fra Sverige.

Báde r0mming av oppd re tte t rensefisk og 

fly tting  av fisk mellom  regioner og land kan 

innebære en risiko for den lokale genetiske 

in tegriteten og sykdom hos ulike a rte r og 

bestander om innkrysning finner sted. F lytting 

av fisk kan v idere f0re til spredning av sykdom- 

m er og patogener. Kunnskapen om hvordan 

bestander av rensefisk pávirkes av havbruk 

er per i dag begrenset.

Det er godt dokum entert at villfisk sam ler seg 

ved oppdrettsanlegg for á spise sp illfór e ller 

b y ttedyr som ogsá tiltrekkes anleggene. Det 

er vist at villfisk ved anlegg er fetere og i bedre 

kondisjon enn annen villfisk, og at de derfor 

produserer flere egg. Det er uvisst om egg og 

larver pávirkes av en unaturlig  diett. A t fisk ved 

anlegg b lir fetere enn norm alt kan pávirke kva- 

liteten pá fisken. Dette rapporteres jevn lig fra 

fiskere og fiskemottak. Forskning har bekreftet 

at sei fanget ved oppdre ttsan legg er noe 

dárligere enn annen sei, men forskjellen er ikke 

stor. En liten andel av fisken er likevel av sápass
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dárlig kvalitet at det kan ha betydning for kon- 

sum. T iltrukke t fisk spiser mye spillfór og kan 

dermed bidra til á redusere negativ pávirkning 

pá bunnfaunaen. Det er ogsá vist at tiltrukke t 

villfisk kan spise smá r0mt oppdrettsfisk.

T iltrekning av villfisk til oppdrettsanlegg kan 

pávirke deres naturlige vandringsm 0nster.

For eksempel sá kan sei derfo r oppholde seg 

i kystnæ re farvann lengre enn det som er 

naturlig, f0r de vandrer til gyteom rádene 

i havet. Kystfiskere m ener ogsá at anleggene 

skrem m er vekk to rsk pá gytevandring. Fors0k 

har vist at torsk skyr vann fra kar med laks, 

men fe ltfo rs0k har sá langt ikke dokum entert 

at oppdrettsanlegg endrer vandringsatferden 

til torsk. Kunnskapen om dette er mangelfull, 

og det er ogsá vist at torsk kan tiltrekkes 

anleggene.

Havbruk kan videre pávirke fug le r og pattedyr. 

Det finnes lite kunnskap om slike effekter i 

Norge, men stud ier fra andre land tyde r pá

at fo rs tyrre lser i forbindelse med báde etable- 

ring og d rift av oppdrettsanlegg kan pávirke 

fug ler og pa ttedyr negativt, ved at disse for- 

trenges eller forstyrres. Negative effekter pá 

fug ler og pa ttedyr kan reduseres gjennom 

god planlegging av aktiviteter, der en i sæ rlig  

sárbare perioder unngár de ak tiv ite te r som 

fo rs tyrre r mest.
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4.2 AREAL

If0lge beregninger u tf0rt av Nofima er det 

fysiske arealbeslaget av havbruksnæ ringen 

inklusiv forankringsareal pá sj0bunnen pá 

420  km 2, tilsvarende ca. 0,5 prosent av 

sam let sj0areal innenfor grunnlinjen.

Havbruksnæ ringen er en svæ rt arealeffektiv 

matprodusent. Produksjonen re latert til den 

d irekte fysiske arealbruken (areal i overflaten) 

ga en produksjon av fisk pá hele 58.949 tonn 

pr km^ i 2013. Med andre ord produseres det 

59 tonn mat per ár pá et areal tilsvarende en 

normal hustom t pá ett mál.

Til tross for at oppdre ttsnæ ringen fysisk be- 

s laglegger en svæ rt liten andel av sj0arealet er 

det interessekonflikter om bruken av arealene. 

En vesentlig u tfo rdring nár det g je lder areal- 

behov er knytte t til risiko for spredning av 

sm ittestoff mellom  anlegg. Sm itterisikoen er 

avhengig av en rekke faktorer, slik som helse- 

tilstanden i anlegget, avstand mellom  anlegg, 

vannstr0m og tilstedevæ re lse av organismer 

som kan overf0re smitte.

Myndighetene har nylig ved ta tt á dele inn 

kysten i produksjonsomráder. Inndelingen 

bygger blant annet pá unders0kelser av 

spredningspotensialet til lus, men kan ogsá 

gi grunnlag for hándtering av annen sm itte 

eller andre m ilj0utfo rd ringe r i framtiden.

I tillegg til u tfo rd ringen knytte t til smittespred- 

ning og lokal m ilj0pávirkn ing er det kamp om 

tilgang til areal i konkurranse med b lant annet 

fiskeri, offshore energiproduksjon, turism e 

og fritidsinteresser. Næ ringen opplever ogsá 

enkelte steder m otvilje  til etablering av nye 

loka lite ter for havbruk, blant annet begrunnet 

i at kom m uner m ener de i for liten grad blir 

0konom isk kompensert for arealet næ ringen 

benytte r seg av.

For á oppná 0nsket vekst má næ ringen u tnytte  

eksisterende areal bedre sam tidig som de má 

gis tilgang til nye omráder. Dette kan skje gjen- 

nom utv ik ling  av lukkede og semi-lukkede an- 

legg, utvidelse av eksisterende anlegg, b ruk av 

m er eksponerte om ráder og 0kt produksjon av 

st0rre smolt.

AREALBRUK FOR NORSK HAVBRUK

Fysisk arealbruk per november 2009: 

Havoverflate 59 km^

Inkl. ferdselforbud 82 km^

Inkl. fiskeforbud 194 km^

Sjobunn 420  km^

Anta ll lokalite te r i produksjon er re- 

dusert siden 2009, men lokalitetene 

er storre og arealbruket er derfor 

tilnæ rm e t uendret. (Kilde: Nofirma/ 

Fiskedirektoratet)
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4.3 TILGANG PÁ FISKEFÖR
Tilgang til nok fórrástoff er en av de st0rste 

utfo rdringene for vekst i oppdretts industrien. 

Majoriteten av fiskeressursene i verden er 

enten maksimalt u tny tte t e lle r overutnyttet, 

og en ekspansjon av oppdre ttsnæ ringen er 

derfo r delvis avhengig av en 0kning i bruk 

av a lte rnative k ilder for fett og protein.

Fórselskapene har bytte t ut deler av de marine 

rávarene med vegetabilske ingredienser i pro- 

duksjonen av fiskefór, og andelen av marine 

rástoffer i fóret har gátt ned fra 90  prosent til 

30  prosent de siste 25 árene. Forskning har 

g jo rt produsentene i stand til á redusere bruk 

av fiskemel og fiskeolje uten á gá pá kom- 

promiss med fiskevelferd og laksens kvalitet. 

Fokuset pá á u tnytte  rástoffer fra fiskeavskjæ r 

har ogsá 0kt. Som et resultat av en betydelig 

innsats for á redusere bruken av marine rá- 

stoffer produserer oppdre ttsnæ ringen i dag 

m er m arint protein enn den bruker. Til tross for 

s t0rre fleksib ilitet i rávarevalg til fiskefór vil 0kt 

fórbehov u tg j0re en viktig  utfo rdring dersom 

næ ringen skal vokse ytterligere.

S t0rre behov for rástoffer til fór til k j0tt- 

og fiskeproduksjon kan gá pá bekostning 

av direkte produksjon av mat til mennesker, 

e lle r f0 re til forringelse av verdifull natur og 

b iologisk mangfold. Fiskeproduksjon g ir bedre 

utnytte lse  av fórrávarer enn med annen hus- 

dyrproduksjon. For at produksjon av laks skal 

bli m er bæ rekra ftig  má det likevel utvikles 

nye protein- og fettrástoff, samt nye kilder 

til marint Omega-3.

I dag u tny tte r en mange b ip rodukte r i fór- 

produksjonen. Dette g je lder báde fiskeavskjæ r 

og fiskeslag som ikke benyttes som mat, og bi- 

produkte r fra soya og mais. Soya dyrkes prim- 

æ r t  fo r á produsere olje, mens det er protein- 

fraksjonen i soya som inngár i laksefóret. Til- 

svarende er det for mais som p rim æ rt produ- 

seres for stivelsen og hvor en sto r andel be- 

nyttes til biodrivstoff. Det er prote inet (mais- 

g luten) som inngár som rástoff til fiskefór.
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F.v.: Jeroen de Vree, forskar, Uni Research, prosjektle iar Hans Kleivdal, forskn ingsd irekt0 r, Uni Research M ilj0 og f0 rsteamanuensis, U n ive rs ite te t i Bergen, 

Dorinde Kleinegris, seniorforskar, Uni Research og Tom Roger Lid, prosessingeni0 r, CO2Bio.

DYRKING AV MIKROALGER PÁ MONGSTAD

I november 2016 ápnet det nye pilo tanlegget for dyrking av m ikroa lger pá Mongstad. 

Málet er á utv ik le  m ikroalger som et nytt ve rd ifu llt fórrástoff for havbruksnæ ringen.

Ideen bak algepilo ten er á u tnytte  fotosyntesen, kombinasjonen av næringsstoffer, vann, 

CO2 og sollys, til á produsere mikroalger, som kan bli en ny kilde til Omega-3 i fiskefór.

Etablering av an legget er et resultat av et samarbeid mellom  forskningsm ilj0 og næring. 

Selskapet CO2Bio vil stá for d rift av anlegget i samarbeid med Universitetet i Bergen. 

CO2Bio er eid av Marine Harvest, Ler0y Seafood, EWOS, Salmon Group, Grieg Seafood, 

Uni Research, Bergen Teknologioverf0ring og Nordhord land Næringslag. Univers itetet i 

Bergen har det faglige ansvaret for driften.
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FABRIKKR0YKEN VED FINNFJORD AS 
KAN BLI TIL 100 0 0 0  TONN LAKSEFÖR

Smelteverket Finnfjord AS er en ledende produsent av ferrosilisium. Gjennom satsing 
pá energigjenvinning har bedriften blitt verdens mest energieffektive smelteverk.

Sammen med Universitetet i Troms0  utvikles det ná teknologi der avgassen fra pro- 
sessen pá smelteverket kan bidra til produksjon av laksefór. Alger som spiser CO2 og 
nitrogenoksid fra avgassene ved smelteverket utnyttes som rástoff til fiskefór. Etter 
en gjennomf0 rt pilotfase er det besluttet á gá videre til en fullskalafase. Finnfjord AS 
slipper ut rundt 300.000 tonn CO2 hvert ár. Dersom alt dette omdannes av alger til 
laksefór, tilsier det 100.000 tonn fór. Dette utgj0 r seks-sju prosent av dagens behov 
for laksefór i hele havbruksnæringa i Norge.

Finnfjord AS og Universitetet i Troms0  har i samarbeid definert en málsetning om á 
etablere et nasjonalt senter for CCU (carbon capture and utilization) for fangst og 
bruk av CO2. Algeprosjektet inngár som en del av dette.
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4 .4  MARKED
Historisk har oppdre ttsnæ ringen væ rt l0nn- 

som. I perioder har det ogsá væ rt biologiske 

og markedsmessige utfo rd ringe r som har 

g itt 0konomiske tilbakeslag. I en periode med 

st0rre e tte rsp0rsel enn tilbud, er det v ik tig  at 

en ikke nedprio rite re r a rbe idet med langsiktig 

produkt- og markedsutvikling. H0y t fokus 

pá nye innovative l0sninger og reduksjon av 

produksjonskostnadene er derfo r v iktigere 

enn noen gang for á opprettho lde frem tidig 

konkurransekraft.

4.4.1 Markedsadgang
Norsk sj0m atnæ ring  er en eksportre tte t nær- 

ing der om lag 95 prosent av all fisk eksport- 

eres. Næ ringen m 0te r u tfo rd ringe r av ulik ka- 

rakte r i mange land og blir pávirket av politiske 

og 0konomiske endringer i en rekke markeder.

Utvik lingen gár i retning av at tekniske og vet- 

e rinæ re  krav og andre handelshindre e rsta tter 

to llbeskytte lse av hjem lige produsenter i den 

globale handelen med matvarer. Dette gj0r 

seg sæ rlig  gjeldende i handelen med sj0mat.

Fisk er ikke inkludert i E0S-avtalen, men 

markedsadgangen reguleres gjennom avtal- 

ens protokoll 9. Denne g ir ikke frihandel for 

fisk som vare, men kun to llfrihe t for enkelte 

hvitfiskprodukter. V e te rinæ r grensekontro ll 

e r avvik let ved at EUs ve te rinæ rreg le r er ta tt 

inn i E0S-avtalen. Norsk fiskeeksport er ikke 

beskytte t mot anti-dumpingtiltak, noen den 

sákalte laksestriden (1989-2008) viste tydelig.

Sam m enlignet med andre tredjelandsekspor- 

t 0re r har norsk markedsadgang for fisk b litt 

svekket over tid. Denne vanskelige situasjonen 

kan bli forsterket dersom EU og USA etab lerer 

et transatlantisk handels- og investeringspart- 

nerskap (TTIP). Norske fiskeeksport^rer vil 

da fá klart dárligere v ilká r pá det europeiske 

markedet enn amerikanske konkurrenter. En 

tilsvarende usikkerhetsfakto r er knytte t til 

Brexit og britenes frem tid ige forhold ikke bare 

til EU, men ogsá Norge. Det kan bli krevende 

á beholde den markedsadgang og de forbin- 

delser vi i dag har med Storbritannia.

Protokoll 9 inneholder ogsá bestemmelser som 

skal sikre like konkurranseforhold, blant annet 

et forbud mot statsst0tte. ESA har nylig opp- 

re ttho ld t sitt syn nár det g je lder manglende 

kompetanse til á hándheve statsst0ttefo rbudet 

i den nevnte protokollen, og m ener at organet 

ikke er g itt m ynd ighet til á hándheve dette 

forbudet. Dette er Norsk Industri uenige i. 

Dersom protokoll 9, som gje lder hele fiskeri- 

næringen, er av en annen karakter enn selve 

E0S-avtalen, betyr dette at den unike stilling 

norske m arkedsakt0re r ellers har i E0S, ikke 

er sikret for fiskerinæ ringens vedkommende. 

Derfor er det viktig  á fá fastslátt i hvilken grad 

handelen med fisk og fiskeprodukter ligger 

innenfor E0S-avtalens system for overvákning 

og rettslig etterpraving.

I tillegg til reguleringen i E0S-avtalen, er 

markedsadgang fo r norsk sj0mat regulert 

gjennom WTO, frihandelsavta ler gjennom 

EFTA-samarbeidet, og i b ilaterale avta le r med 

EU om to llkvo te r for fisk. Frihandelsavtaler er 

et sentralt v irkem iddel for frem m e av norske 

handelspolitiske interesser som supplement til 

det m ultila terale avta leverket i WTO. Gjennom 

frihandelsavtalene skal norsk næ ringsliv sikres 

0kt markedsadgang og fo ru ts igbarhet i ram- 

mevilkárene for eksport av vare r og tjenester 

og for utenlandsinvesteringer.

Norge har inngátt 27 bilaterale frihandels- 

avta le r med 38 land, hvorav 25 av avtalene 

er g jennom EFTA-samarbeidet. Avta lene sikrer 

norsk sj0m atnæ ring  tilnæ rm e t fri markedsad- 

gang enten gjennom to llfrihe t ved avtaleinngá- 

else e ller gjennom tollnedtrapping.

De siste árene har man sett en sto r 0kning i 

antallet frihandelsavta ler med næ r 500  frem- 

forhandlede avta le r pá verdensbasis. EU og 

Chile ligger fremst, og Chile har eksempelvis 

inngátt avta le r med mellom  50 og 60  land. 

Sam m enlignet med land som Chile, har Norge 

for fá avtaler som sikrer tilfredsstillende markeds- 

adgang for laks.

De siste árene har ogsá store m arkeder som 

Russland og Kina væ rt utilg jengelige for norsk
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laks grunnet politiske ársaker. Det er avg j0rende 

for næ ringen at mynd ighetene ná gjennom- 

f0re r sam talene om nye handelsavtaler sá raskt 

som praktisk mulig.

4.4.2 Eksportavgiften
Ytte rlige re  utv ik ling  av markedet er en viktig  

forutsetn ing for v idere vekst i norsk hav- 

bruksnæring. A k t0rene má komme konsu- 

menten i m 0te med sunne p rodukte r som 

tilberedes enkelt og sm aker godt. En ytter- 

ligere differensiering er n0dvendig, og riktig 

markedsf0ring er avg j0rende.

I dag markedsf0res norsk sj0mat i sto r grad 

av Norges Sj0matrád, et aksjeselskap under- 

lagt Nærings- og fiskeridepartementet. Siden 

opprettelsen i 1991 har næ ringen og enkeltakt- 

0 rene b litt langt m er profesjonell. Produktene 

er ná i st0rre grad tilpasset kundenes 0nsker 

og behov, og selskapene selger og markeds- 

f0re r egne m erkevarer i Norge og i utlandet.

Det er bedriftene selv som best vet hvordan 

de skal markedsf0re sine produkter. Felles mar- 

kedsf0 ring gjennom Sj0m atrádet har begrens- 

et verdi for mange bedrifter, og kan i noen 

situasjoner gá pá tvers av enkeltbedrifters prio- 

rite ringe r og behov. G jennom den lovpálagte 

eksportavgiften er selskaper i realiteten pálagt 

á finansiere markedsf0ringen av sine konkur- 

renters produkter.

Det er ikke en frem tidsre tte t modell for hvor- 

dan norsk laks skal markedsf0res i nye og 

eksisterende markeder. Norsk Industri mener 

at ordningen med en lovpálagt eksportavgift 

avvikles og deltakelse i Norges sj0matráds 

ak tiv ite te r g j0res frivillig.

4.5.1 Sikker og stabil kraftforsyning
Den norske havbruksnæ ringen b id rar til redu- 

serte klimagassutslipp ved á satse pá ny tekno- 

logi og nye energ il0sninger. E lektrifisering av 

produksjonsprosessene reduserer næ ringens 

klim aavtrykk, ved at d ieselaggregat og diesel- 

drevne báter fases ut til fordel fo r landstram  

og fa rt0y med hyb ridd rift e ller hel-elektriske 

l0sninger. Samme utv ik ling  ser vi pá landan- 

legg hvo r oppdre ttsbedriftene, ofte i sam- 

arbeid med ENOVA, energ ieffektiv iserer slakte- 

rier og settefiskanlegg. Hele verd ikjeden innen 

oppdrett er avhengig av stabil og sikker s tr0m- 

forsyning. S trem brudd og ustabil spenning 

kan 0delegge u ts ty r og m edf0re fisked0d. En 

sikker og robust kraftforsyning i hele landet er 

derfo r en forutsetn ing for v idere vekst.

4.5.2 Transport
Norsk havbruk har behov fo r en effektiv logi- 

stikk for transport av báde innsatsfaktorer og 

for slaktet fisk. Eksporten bestár i all hoved- 

sak av ferske p rodukte r som betinger rask, 

kostnadseffektiv og fo ru ts igbar transport. 

Anslagvis 130 vogntog kj0rer daglig ut av 

Norge eller til en innenlandsk havne-, jern- 

bane-, e ller fly te rm inal med fisken. Denne 

transporten skaper betydelig press pá 

mange veg- og ferjestrekninger.

Ved 0kt produksjon vil kravet til bedre infra- 

s truk tu r ogsá i d istriktene styrkes.

V i legger til grunn at det transportl0sningene 

blir stadig m er klima- og m ilj0vennlige i trád 

med det «Ve ika rt for næ ringslivets trans- 

po rte r» (septem ber 2016) legger opp til.

4.5 INFRASTRUKTUR

O ppdrettsnæ ringen er lokalisert langs norske- 

kysten. Anleggene ligger i sto r grad i smá 

lokalsamfunn hvor in frastruktur for transport, 

e lektris ite t og dig ita l informasjonsutveksling 

ikke har b litt utbygd i tak t med utv ik lingen og 

produksjonsveksten i næ ringen. Dette g ir et 

etters lep som mynd ighetene má ta pá alvor 

for á tilre tte legge for p lanlagt vekst.
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SLAKTEBÁT

H0sten 2016 inngikk Kleven kontrakt med DESS Aqua, et joint-venture selskap eid av 

Marine Harvest og Deep Sea Supply, om bygging av et fa rt0y for slakting og transport 

av fisk fra oppdretts- til prosesseringsanlegg.

Marine Harvest er p ioner pá verdensbasis med á benytte prosessbát til avliv ing og tran- 

sport av slaktefisk. Dette som a lte rna tiv til tradisjonell brannbát som frakte r levende 

fisk. Det er knytte t store fo rventn inger til konseptet som er unikt pá flere m áter 

- ikke minst at det vil bidra til en vesentlig effektivisering for transport av slaktefisk.

Det nye fa rt0yet er 59,2 m langt og 13,6 m bredt. Det er designet for á behandle og 

transportere over 4 0 0  tonn fisk, og er utruste t med sákalt «stun & bleed»-prosess- 

anlegg med en kapasitet pá 100 tonn per time. Fart0yet vil ha unik teknologi og design- 

l0sninger som ivaretar fiskevelferd, sm ittesikring, hygiene, m ilj0 og kvalitet. Fart0yet er 

ogsá tilre tte lag t for á bruke landstrem  under losse- og vaskeoperasjoner. Fart0yet skal 

e tte r planen leveres i f0 rste kvartal 2018.
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FORFABRIKK MED REDUSERT MILJ0AVTRYKK

I 2014 ápnet Marine Harvest sin f0 rste fó rfabrikk i Bjugn i Trendelag. Fabrikken har væ rt en 

suksess fra f0rste stund, og i 2015 forsynte fabrikken 80 % av selskapets fórbehov i Norge. 

Lakseselskapet har dermed kontro ll fra fór til tallerken.

Den nye fabrikken reduserer oppdrettsselskapets tota le  m ilj0avtrykk.

- V i benytte r kjent teknologi, men satt sammen pá en mest mulig optimal máte og med 

teknologi og l0sn inger som skal gi m inst mulig karbonavtrykk, fo rte lle r fabrikksjef Claes 

Jonermark.

Pá Valneset, hvor fabrikken ligger, er v indkra ft tilg jengelig og LNG-skip kan gá til kai og koble 

seg pá fabrikkens tanker. I tillegg gár ogsá kjel og t0 rkere i prosessanlegget pá naturgass. 

Fórbátene, som gár i tra fikk mellom  fabrikken og de ulike oppdrettsanleggene, gár ogsá pá 

LNG.

- Vár klare filosofi e r at vi skal væ re  best. Máten vi benytte r vindkraft og LNG til báde fabrikk 

og skip sikrer at dette prosjektet har væ rt det mest m ilj0vennlige vi har sett av dette slaget, 

sier Jonermark.

E tte r de gode erfaringene fra Bjugn, besluttet Marine Harvest at de ogsá skal bygge sin 

andre fórfabrikk. Denne skal ligge i Skottland.

Potensialet for norsk havbruksnæ ring er stort, og mange peker pá en ambisjon om en fem- 

dobling av dagens eksport. Ogsá Marine Harvest ser lyst pá fremtiden.

- V i skal levere sunn og velsmakende mat, som er produsert pá en bæ rekraftig  máte. Vi 

har i dag en sæ rlig  utfo rdring knytte t til lakselus, men vi jobber hardt hver eneste dag for

á knekke denne. V i skal sitte i f0rersetet for á utv ik le  frem tidens l0sn inger for fiskeoppdrett, 

avs lu tte r Claes Jonermark.
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BIOKRAFT -  RESIRKULERING AV NÆRINGS- 
STOFFER TIL PRODUKSJON AV FISKEFÖR

I november 2016 la Regjeringen fram sin bio0konom istrateg i hos Biokraft AS pá Skogn i 

Tr0ndelag. Sam tid ig ble grunnsteinen lagt ned for det som vil bli verdens st0rste produk- 

sjonsanlegg for flytende biogassdrivstoff.

I dette anlegget skal B iokraft produsere flytende biogass basert pá rástoff i form  av avfall 

og b ip rodukt fra papirindustrien ved Norske Skog Skogn og fra norske oppdrettsanlegg.

B iokraft legger stor vekt pá sam arbeidet med oppdretts industrien, og tilb y r m ilj0- og 

klimavennlige l0sn inger for hándtering av settefiskslam og andre avfalls- og bbiprodukte r 

fra næringen. Slike l0sn inger m ener Biokraft er viktig  for á sikre en bæ rekra ftig  utvik ling 

av norsk oppdrettsnæ ring.

I forlengelsen av produksjonen av biogass pá Skogn a rbe ider B iokraft sammen med institu- 

sjoner som SINTEF Ocean, NTNU og NIBIO (Norsk institu tt for bio0konom i) for á u tnytte  

avfallsstr0m m er til produksjon av blant annet b0 rstem ark og mikroalger. Et av málene er 

á ekstrahere pro te iner som kan inngá i produksjon av fiskefór.

Lykkes B iokraft med prosjektet vil dette væ re  et godt eksempel pá en 0nsket utv ik ling  i den 

s irku læ re bio0konomien.

Fra byggingen av B iokraft-fabrikken pá Skogn, som skal stá ferdig h0sten 2017.
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Skal næ ringen lykkes med á ná málene for 

vekst, má det utvik les og implementeres en 

helt ny generasjon oppdrettsanlegg som l0ser 

m ilj0utfordringene. Dette krever selskaper i 

næ ringen som har bæreevne til á g j0re n0d- 

vendige investeringer i forskning og utvikling, 

innovasjon, p ilotering og kommersialisering 

av de nye l0sningene.

Der man tid ligere har kunnet væ re  teknologisk 

markedsledende basert pá m odifiseringer av 

eksisterende utstyr, kom m er mange mindre 

ak t0rer ná til kort ved at de ikke har de interne 

FoU- eller innovasjonsressurser (menneskelig 

og kapita l) som er n0dvendig for á henge 

med i den rivende teknologiske utvik lingen 

som finner sted.

Det er derfo r n0dvendig med en 0kende grad 

av konsolidering og profesjonalisering i báde 

oppdre ttsnæ ringen og i leverand0rindustrien.

Et samarbeid mellom  ak t0rer som bidrar til 

«crossover» for á u tnytte  l0sn inger og kompe- 

tanse fra andre bransjer vil bli viktig. Teknologi 

som har væ rt benytte t i petroleumsbransjen 

og m aritim  næring, utvik les ná til b ruk innen 

havbruk.

For á styrke innovasjonstakten og bredden 

i næ ringen er det v ik tig  at næ ringens FoU- 

investeringer 0ker. M yndighetene má derfor 

ha gode risikoavlastn ingsordninger som bi- 

drar til 0nsket tekno log iutvik ling.

5.1 UTVIKLING AV NYE 
OPPDRETTSANLEGG

Dagens m erdoppdre tt pá kysten og i fjordene 

er svæ rt effektivt, men samtidig risikabelt pá 

grunn av manglende barrie rer mellom opp- 

drettsfisk og annet liv i havet. Eksponering for 

sm itte, skadelige a lger e lle r andre organismer 

kan gi dárlig velferd, 0kt d0delighet og redu- 

sert vekst.

Det er i tillegg smá m ulighete r til á samle opp 

utslipp av organiske stoffer. Dette har m edf0 rt

0kt fokus pá u tv ik lingen av lukkede oppdretts- 

fo rm er for á redusere m ilj0pávirkningen.

Nye oppdre tts tekno log ie r som er under ut- 

v ik ling  eller testing omfatter:

landbaserte anlegg med eller uten resirkule- 

ring av vann

lukkede eller semi-lukkede m erder i sj0en 

• nedsenkbare e ller delvis nedsenkbare 

m erder

Potensialet for v idere ekspansjon og vekst 

vil tro lig  i sto r grad pávirkes av i hvilken grad 

en lykkes med á utv ik le  et e ller flere av disse 

konseptene.

U tvik lingen gár raskt og nye resu ltater er opp- 

l0ftende med tanke pá vekst, overlevelse og 

fiskevelferd. U tfordringene er likevel store, 

og det er fortsatt behov for omfattende forsk- 

nings- og utvik lingsarbeid  for á sikre at slike 

anlegg vil fungere godt báde teknisk og bio- 

logisk. Myndighetenes ordning med utviklings- 

tilla te lser sp iller en viktig  rolle i arbeidet med 

á fá pá plass nye oppdrettskonsept i sj0.

5.2 OFFSHORE AKVAKULTUR

Oppdrettsan legg vil tro lig  i st0rre grad bli 

lokalisert pá dypere vann og lengre til havs. 

Dette vil kunne redusere m ilj0pávirkningen.

I tillegg til bedre spredning av utslipp, vil det 

gi reduserte effekter som f0lge av lakselus og 

r0mming siden anleggene vil ligge lengre fra 

e lver og i om ráder som i m indre grad brukes 

av sj00rret og sj0r0ye.

Offshore oppdre tt innebæ rer im idlertid  betyd- 

elige teknologiske u tfo rd ringe r og kan f0re til 

nye m ilj0messige konsekvenser som i dag er 

dárlig kartlagt. Lengre transport fra land, og 

t 0ffere væ rfo rho ld  krever helt andre l0sninger 

enn dagens kyst- og fjordbaserte oppdrett.

Det vil væ re  spesielle u tfo rd ringe r knytte t 

til sikkerhet mot struktu re lle  sammenbrudd 

pá grunn av uvær, forankring av anleggene, 

forsyning av fór og transport av personell.
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Pá samme máte som for lukkede l0sninger 

er det vesentlige FoU-utfordringer knytte t 

til utv ik ling  av velfungerende anlegg i ekspo- 

nerte omráder. Myndighetenes ordning med 

utv ik lingstilla te lse r sp iller derfo r en viktig  

rolle for á fá u tv ik le t og testet ogsá denne 

type  anlegg.

5.3 DIGITALISERING OG NYE 
TEKNOLOGIER

Digitaliseringen, som i akselererende grad 

pávirker all industri og næ ringsvirksom het, 

vil ogsá sterkt pávirke oppdrettsnæ ringen. 

U tvik ling og bruk av d ig italisering represen- 

te re r et sto rt potensiale for sunn m ilj0messig 

vekst og 0kt verdiskaping i næringen. I tillegg 

vil dette kunne gi en sikrere d rift med m indre 

risiko for skade pá personell, anlegg, u ts ty r 

og pá eksternt m ilj0.

Enkelte selskaper har allerede ta tt i bruk drone- 

teknologi for blant annet forebygging av r0m- 

ming fra oppdrettsanlegg og bekjempelse av 

lakselus. Kom binert med gode modelle r vil 

en 0kt grad av d ig italisering kunne forutse 

effekter av havb ruksaktiv ite ter pá ytre  m ilj0, 

og hándtere trus le r mot havbruksproduksjon- 

en. Slike modelle r er ogsá v iktige for optimal 

lokalisering av havbruksanlegg.

D igitalisering og bedre overvákning av fóring 

har allerede f0rt til forbedring og effektivise- 

ring. I dag benyttes b lant annet systemer som 

har in tegrerte kameraer, sensorer og fjern- 

styringssystemer. Nye l0sninger ápner ogsá 

fo r gjenkjenning av den enkelte fisk og skán- 

som sortering for behandling av det enkelte 

individ. Det er ogsá u tv ik le t autom atiserte bio- 

massemálinger, der man benytte r teknologi 

som pá en effektiv máte estim erer vekten for 

biomassen inne i merden.

En norskutvik le t holdbarhetsindikator, som 

festes pá emballasjen og tilb y r kunder og 

forbrukere et ve rk t0y som viser produktets 

faktiske ferskhet og holdbarhet, tas ná i bruk. 

Dette vil væ re  et viktig  redskap for á be- 

kjempe matsvinn.

Det ligger ogsá store m ulighete r innen gene- 

tisk forskning, sensorutvikling, m odellu tvik ling 

og utnytte lse av Big Data for á u tv ik le  gode 

beslutningssystemer báde fo r næ ring og for- 

valtning. Datainnsam ling og prosessering vil 

væ re  en del av den d ig itale hverdagen for hav- 

bruksnæ ringen og gi en bedre og sikrere drift 

av oppdrettsanleggene. De m u lighete r som 

ligger i 0kt d ig italisering og nye tekno log ier vil 

ste rkt pávirke næ ringen de kommende árene.
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Blue Revolution Center (BRC) er et samarbeid mellom  ledende m ilj0er innen sine fag- 

felt. BRC etableres i samarbeid mellom  Norges m ilj0- og biovitenskaplige universitet 

(NMBU), M AR INTEK (del av S INTEF) og Marine Harvest. Det overordnede málet med 

prosjektet er á u tv ik le  og v idereutv ik le  teknologiske l0sninger som kan komme hele 

akvaku ltu rnæ ringen til gode. Det er sæ rlig  moderne og bæ rekra ftige m áter á drive 

havbruk pá i eksponerte loka lite ter det skal forskes pá.

Det er Marine Harvest som har den akvakulturfag lige kompetansen, lokaliteter, infra- 

s truk tu r og investeringsm idler tilg jengelig, og som dermed stár som formell s0ker 

og vil væ re  innehaver av tillatelsene. NMBU og M AR INTEK vil ha hovedansvaret for 

forskningsprosjektene, og leies inn av Marine Harvest som forskningspartnere
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5.4 AVL AV MER ROBUST LAKS 
OG STERIL FISK
Fisked0deligheten er fortsatt h0y i norsk 

lakseoppdrett, noe som báde g ir 0konomiske 

tap og er en dyrevelferdsmessig utfordring.

Det er viktig  á v ideref0re arbe idet med á 

u tv ik le  m er robust oppdretts laks ved avl og 

gode produksjonssystem. Dette vil blant annet 

f0re til 0kt vekst og overlevelse, og dermed 

ogsá bedret l0nnsomhet. Dersom laksen er 

m er motstandsdyktig  mot sykdom m er og 

patogener, vil fiskevelferden bedres og mulig 

sm ittespredning unngás.

Genetisk og 0kologisk pávirkning pá villfisken 

fra r0mt oppdrettslaks, er en u tfo rdring med 

dagens lakseoppdrett. Det arbeides derfor 

med ulike m etoder for á fá fram steril laks. 

Noen av disse har hatt dyrevelferdsmessige 

utfordringer, men steril fisk kan vokse raskere 

og vil kunne forh indre «genetisk forurensning» 

overfo r villaks. Nye m etoder g ir m ulighet for 

á «slá ut» produksjonen av egg og melke, 

uten at dette er á regne som genmodifisering. 

V ide reu tv ik ling  og implem entering av slike 

m etoder kan i praksis e lim inere mange av 

problemene med r0mt oppdrettslaks.

5.5 BEDRE L0SNINGER OG NYE METODER 
FORÁREDUSERELUSEPROBLEMET

Lakselus er sammen med r0mming de s t0rste 

begrensende faktorene for vekst i laksenær- 

ingen, og det er derfo r viktig  á finne gode og 

effektive m áter for lusebekjempelse og hindre 

r0mming. Mulighetene for lusebekjempelse 

ligger her f0rst og fremst i utv ik ling  av proak- 

tive l0sninger som hindrer lusepáslag frem for 

behandling av problemet i etterkant. Etable- 

ring av gode forebyggende l0sninger krever 

utv ik ling  av nye konsept. I denne sammen- 

hengen er v idere utv ik ling  av lukkede anlegg 

og skjerm ingssystem er med ulike barriere- 

l0sninger, slik som skj0rt e ller snorkelmerder, 

spennende muligheter.

Pá grunn av problemets store omfang bruker 

næ ringen betydelige ressurser pá utvik ling 

av nye l0sninger. Inntil preventive metoder

som fo rh ind re r at lusa fester seg pá fisken er 

utviklet, má ogsá nye og bedre avlusnings- 

m etoder utvikles.

Báde oppdre tte t og v illfanget leppefisk og 

rognkjeks b lir i stadig st0rre omfang benyttet 

som rensefisk. De spiser lus som sitte r pá fisken, 

og reduserer pá denne máten luseniváene 

uten bruk av medikamenter. Næ ringen satser 

sto rt pá bruken av rensefisk, men redusert 

velferd hos rensefisken er en utfo rdring som 

fár stadig st0rre oppmerksomhet.

Det er de siste árene ogsá u tv ik le t flere l0s- 

ninger der lusa fjernes ved at luseinfisert laks 

eksponeres for va rm t vann eller ferskvann, 

sam t ved spyling e ller b0rsting. Slike systemer 

brukes i dag av mange lakseprodusenter, men 

det er fo rtsatt behov for á forbedre metodene. 

Mekanisk avlusning kan pávirke fiskevelferden 

negativt, og effektiv iteten til slike systemer 

kan forbedres.

Det págár ogsá forskning pá nye vaksiner 

som kan bidra til á hándtere lakselusa. Om 

man lykkes med utv ik lingen av en ny vaksine 

mot lakselus, vil det styrke «ve rk t0ykassen» 

for næ ringen betraktelig.

5.6 MERKING OG GJENFANGST AV 
OPPDRETTSFISK

Forebyggende tiltak  som er g jennom f0rt det 

siste tiá ret har m arkant redusert antallet fisk 

som r0m m er sett i forhold til produksjons- 

volumet, men rem m ing er fo rtsatt en betyde- 

lig utfordring. Vi har en nullvisjon for remming, 

og inntil anleggene er remm ingssikre má det 

g jennom f0res tiltak. Dette innbefatter blant 

annet merking for sporing av laks. Dette kan 

innebære logistiske, jurid iske og velferdsmes- 

sige utfordringer. Det vil v idere væ re  v iktig  

á utv ik le  gode og forsvarlig m etoder for 

g jenfangst av r0mt fisk. Siden overlevelsen 

for r0mt fisk er lav i havet, vil det væ re  mest 

gunstig á fokusere gjenfangsten i omrádene 

næ rt elvene i oppvandringsperioden eller i 

elvene f0r gyting.

60



NORCEM: FISKESLAM FRA AVFALL TIL 
RESSURS I SEMENTPRODUKSJONEN

Fiskeslam benytte t som energ ikilde i sement- 

produksjon er et godt eksempel pá en hel- 

norsk l0sning i den nye sirku læ rekonom ien. 

Industribedriften Norcem vil ligge i front for 

á redusere det m ilj0messige fo tavtrykke t fra 

sement og betong med b lant annet á u tnytte  

t 0rket slam som biobrensel.

Slam og annet avfall fra fiskemerder gár i dag 

ofte rett i sj0en, men er á anse som ressurser 

pá avveie. Ved á sam le dette slammet, hindrer 

en forurensning i sj0en som kan f0re til over- 

g j0dsling i fjordsystemene. Dette slammet 

kan isteden t 0rkes og brukes som brensel i 

sementproduksjon. Norcem 0nsker á benytte 

dette avfallet som erstatning for kull i sement- 

fabrikkene. Dette er en m ulighet for báde opp- 

drettsnæ ringen, byggenæ ringen og samfunnet 

ved at man skaper flere l0sninger:

• Havbruksnæ ringen reduserer m ilj0belast- 

ningen ved á sam le opp og fjerne slam fra 

smoltanlegg og frem tid ige lukkede anlegg 

i sj0 og pá land.

• Sementproduksjonen, og dermed betongen, 

fár et redusert m ilj0av trykk  ved at t 0rket 

slam benyttes som biobrensel til erstatning 

for kull.

• Sam funnet reduserer m ilj0belastningen fra 

slam ved at dette avfallet tas ut av krets- 

l0pet og sluttbehandles i sementfabrikken.

Dette bidrar til en m er bæ rekra ftig  oppdretts- 

næring, sam t at betong kan produseres med 

lavere m ilj0messig fo tavtrykk. Samarbeidet 

legger til rette for bæ rekra ftig  vekst báde i 

havbruksnæ ringen og i byggenæringen.

Norcem jobber med et p ilo tprosjekt ved 

sem entfabrikken i K j0psvik i Nordland, der 

slam samles fra smoltanlegg i regionen,

avvannes og t0rkes av selskaper som arbeid- 

er med avfallshándtering. Det t 0rkede slam- 

met fraktes dere tte r til Norcem for b ruk som 

brensel i kombinasjon med andre alternative 

energikilder som foredlet avfallsbrensel (FAB), 

brukte bildekk, papir og plast, dyremel og 

brensel basert pá farlig avfall. Málsettingen er 

á erstatte alt fossilt brensel med avfallsbasert 

brensel. Norcem jobber kontinuerlig  med á 

redusere karbonavtrykke t fra sin produksjon. 

Fabrikken i Brevik har e rstattet m er enn 

60  prosent av kullet ved bruk av a lte rna tiv t 

brensel. CO2-utslippene er pá denne máten 

redusert med nesten 200  0 0 0  tonn per ár. 

Lykkes man med t 0rket slam som brensel, 

vil dette redusere utslippene ytterligere.
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ANDRE FISKEARTER FOR KONSUM

Gjennom árene har det væ rt g jo rt mange fors0k pá oppdre tt av blant annet torsk, kveite 

og steinbit. Til ná har ingen av disse g itt kommersiell suksess. Man har kom m et lengst 

med oppdre tt av torsk, men det er fremdeles biologiske og tekniske p roblem er som g j0r 

produksjonen kostbar.

De senere árene har forskere ved Sintef væ rt involvert i forskning pá oppdre tt av tunfisk, 

og har ná lykkes med á fá tunfiskyngelen til á overleve «spedbarnsfasen». Det har g itt 

norsk oppdrettsselskap tro  pá at verdens mest verd ifu lle  matfisk kan masseproduseres.

Til tross fo r frem skritt pá flere om ráder er det mye som tyde r pá at det fo rtsatt gjenstár 

betydelig utvik lingsarbeid  f0r andre fiskeslag for konsum enn laks og 0rret er 0konomisk 

bærekraftig.

5.7 NYE FÖRRESSURSER
Tilgang til fó rrástoffer kan bli en begrensende 

fakto r for en vesentlig 0kning av fiskeopp- 

drett. Pá sikt kan lite u tnyttede  a rte r og rest- 

rástoff fra fiskerier u tg j0re et sto rt potensial 

for nytt m arint rástoff til fór. Her representerer 

spesielt dypvannsorganismer, inkludert fisk, 

en mulighet. En rekke forhold má f0rst av- 

klares fo r á fá en bæ rekra ftig  storskala h0sting 

av disse an ta tt store ressursene. Et annet 

a lte rna tiv  er á h0ste e lle r dyrke marine org- 

an ism er lavere nede i næ ringskjeden, for 

eksempel alger, bakterier, dyreplankton, 

sekkedyr eller skjell. Et ytterligere, men mer 

om strid t a lte rna tiv  kan væ re  á effektivisere 

produksjonen av rástoff fra landbruk ved 

bruk av genmodifiserte organismer.

Fórrástoffene som brukes i laksefór, kom m er 

fra hele verden. Et 0kt fokus pá lokal produk- 

sjon av rástoffer vil tro lig  bidra til á redusere 

næ ringens m ilj0messige fo tavtrykk.

5.8 0VRIGE ARTER
Introduksjon av andre oppd re ttsarte r kan 

begrense noen av m ilj0effektene av 0kt hav- 

bruksproduksjon. Dyrking av lavtrofisk akva- 

ku ltu r som tang, tare, skjell og sj0pung kan 

u tnytte  næ ringssalter fra fiskeoppdrett, og 

dermed redusere denne typen pávirkning. 

Dette kan skje enten direkte ved tang- og 

taredyrkning, eller indirekte ved 0kt plante- 

planktonproduksjon som f0de for skjell og 

andre filtrerende organismer.

Slike l0sninger kan 0ke det totale potensialet 

for havbruksproduksjon innenfor naturens tále- 

grenser i et omráde. Lavtrofisk akvaku ltu r kan 

foregá ved at en ho lder flere ulike havbruksor- 

gansimer innen et avgrenset omráde. De for- 

skjellige modellene g ir ulike u tfo rd ringe r med 

á utv ik le  en god helhetlig forva ltn ing og hánd- 

tering av sm itteris iko og 0kologiske effekter.

Der er ogsá area lu tfo rdringer fo rbundet med 

produksjon av tang og tare.
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EGGET -  EN LUKKET MERDKONSTRUKSJON

Marine Harvest er Norges st0rste produsent av sj0mat og verdens s t0rste produsent av 

oppdrettslaks. Denne posisjonen har selskapet fátt g jennom stadig endring og utvik ling 

i m er enn 50 ár.

Det norske oppdre ttseventyret starte t pá 60-talet med en av Marine Harvest sine for- 

gjengere - Mowi. E tte r det har havbruksnæ ringen væ rt g jennom en massiv utvikling.

Fra noen ti-talls tonn laks pá starten av 1970-tallet, produserer Marine Harvest alene 

ná ca. 4 00  0 0 0  tonn laks i áret. Det tilsvarer m er enn ett máltid til hver nordmann hver 

eneste dag.

Marine Harvest har i dag v irksom het langs hele norskekysten fra Flekkefjord i Agde r til 

Kvænangen i Troms. I tillegg d rive r selskapet oppdre tt av laks i Chile, Canada, Irland, 

Skottland og Færeyene. Selskapet har rundt 12 700  ansatte, og omsatte i 2016 for 

3,5 m illia rder Euro.

Det er en ambisjon om at produksjonen av laks i Norge skal mangedobles. Marine Harvest 

har væ rt tyde lige pá at dette má skje med ny og bedre teknologi. Selskapet har det siste 

áret s0kt m yndighetene om utviklingskonsesjoner pá til sammen fire ulike konsepter, som 

alle kan væ re  med pá á l0se luseutfordringen og revolusjonere máten laks produseres pá.

Marine Harvest sin visjon er á lede Den Blá Revolusjonen. Selskapet 0nsker á gá foran og ut- 

vik le morgendagens l0sn inger som sikrer 0kt verdiskapning langs hele kysten i kombinasjon 

med produksjon av sunn og smakfull mat til en stadig 0kende verdensbefolkning.
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@  FORUTSETNINGER 

OG VIRKEMIDDEL

64



Havbruk har store m ulighete r for bæ rekraftig  

vekst og 0kt verdiskaping i Norge. Realisering 

av dette vekstpotensia let avhenger av opti- 

malisering av produksjonen, riktige ramme- 

betingelser og god forvaltn ing. En frem tidig 

vekst má bygge pá en erkjennelse av at det er 

n0dvendig med betydelige endringer i næring- 

en for á kunne ekspandere. Det v iktigste er en 

sunn Vekst innenfor naturens bæreevne og 

med en sunn 0konom i i næ ringen.

For á oppná dette má næ ringen utvik le  

teknologi og produksjonsm etoder som:

• hindrer lakselus i á sette seg pá fisken

• hindrer rem m ing og genetisk pávirkning 

av villfisk

• hindrer spredning av sykdom m er

• oppsamling og utnytte lse av partiku læ re 

m ateria ler

• reduserer arealkonflikter

• s ikrer tilgang pá bæ rekraftig  fór

• s ikrer god fiskevelferd hos báde villfisk 

og oppdrettsfisk

Myndighetene má i samarbeid med næ ringen 

bidra med:

• et tydelig lovverk med klar ansvarsfordeling 

for á redusere næ ringens m ilj0av trykk

• en effektiv, hensiktsmessig og bæ rekraftig  

forvaltning, inkludert tilde ling av nye 

konsesjoner

en handelspolitikk som sikrer god marked- 

stilgang

• v irkem id le r og risikoavlastning som bidrar 

til tekno log iu tv ik ling  i næ ringen

en kyst- og havforvaltning som sikrer tilgang 

pá nok areal og loka lite ter

Det er ogsá avg j0rende at næ ringen sikres til- 

gang pá nok og h0y t kvalifisert kompetanse. 

Utdanningstilbudet má styrkes, báde pá videre- 

gáende og h0yere nivá. I tillegg b0r ogsá hav- 

bruksnæ ringen fá m er oppm erksom het i 

utdanningssektoren.

6.1 FORVALTNING OG REGELVERK

Havbruksnæ ringen er underlagt mange regu- 

leringer fra myndighetene. For at næ ringen 

skal vokse og ha en sunn utvikling, er den 

avhengig av at den m 0te r en forva ltn ing som 

forstár næ ringens behov. Regelverket má bidra 

til kostnadseffektivisering gjennom avbyrá- 

kratisering og m álrettede rapporteringskrav.

Regulering av naturbaserte næ ringer skjer 

ofte med bakgrunn i definerte tá legrenser for 

relevante pávirkninger. Tálegrensene for aksep- 

tabel pávirkn ing kan defineres pá bakgrunn av 

biologisk kunnskap, men samfunnets aksept 

av graden av pávirkn ing vil ogsá ha innflytelse 

pá grensesettingen. Erfaringene viser at det er 

behov for en aktiv kunnskapsbasert offentlig 

regulering som setter klare grenser og be- 

tinge lser fo r havbruksproduksjon.

Myndighetene má ogsá i samarbeid med 

næ ringen utv ik le  reguleringer som bidrar til 

sunn vekst innen havbruk. Gjennom tildeling 

av utvik lingstilla te lse r og i konsesjonspolitikken 

má mynd ighetene bidra til tekno log iu tv ik ling  

og innovasjon i næringen.
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6.1.1 Utviklingstillatelser
Tildeling av utv ik lingstilla te lser er et viktig  

v irkem iddel fo r á u tv ik le  en ny generasjon 

oppdrettsanlegg som l0ser m ilj0utfordringene.

Ordningen representerer ogsá et stort 

utviklings- og internasjonaliseringspotensial 

for havbruksleverand0 rer som inngár sam- 

arbeid om utv ik ling  og levering av u ts ty r til 

nye konsept som tildeles slike tillatelser.

O rdningen med utlysing og tildeling av ut- 

v ik lingstilla te lser má forlenges inntil utford- 

ringene som er pekt pá i ve ikarte t er l0st.

6.1.2 Utvikling av produksjonsomrader
Myndighetene har fastsatt «trafikklyssystem et» 

som fra 1. oktober 2017 skal regulere frem- 

tid ig vekst i havbruksnæ ringen basert pá en 

handlingsregel knytte t til regional bærekraft. 

Norsk Industri st0t te r prinsippene bak det nye 

systemet, og m ener regelverket b idrar til en 

bæ rekra ftig  vekst i næ ringen. Som en del av 

den nye reguleringen, er kysten delt inn i 13 

produksjonsomráder. Vekst, status quo eller 

reduksjon av produksjonen i hvert enkelt om- 

ráde skal beregnes pá bakgrunn av árlige vur- 

deringer av luserelatert d0delighet i omrádene.

Om rádene kan med fordel v idereutv ik les til 

á ha en s t0rre funksjon enn et instrum ent for 

vekst e lle r reduksjon i produksjonen. Pá sikt 

b0r kysten deles opp i st0rre produksjonsregi- 

oner med «branngater» hvor det ikke er tilla tt 

á transportere sj0vannseksponert fisk mellom 

regionene. For at et slikt system skal fungere 

optim a lt má omrádene væ re  store nok til at 

man kan ha en sm ittevernmessig begrunnel- 

se for grensesettingen. Det má vurderes om 

produksjonsregionene blant annet skal brakk- 

legges f0r nytt utsett. Dette g je lder ved bruk 

av dagens teknologi. Nye l0sn inger vil endre 

dette bildet, og g j0re produksjon av laks langt 

m er arealeffektivt.

6.1.3 Incentiver for a utvikle 
romningssikre anlegg
I akvakulturloven er det hjemmel for á innf0re 

nye m ilj0krav i en konsesjonsperiode dersom 

dette er n0dvendig av hensyn til m ilj0et. I til- 

legg til b lant annet soneinndelinger, má det 

innf0res ytterligere  incentiver og krav, inntil 

m ilj0problemene er l0st g jennom videre- 

utv ik ling  av dagens oppdrettsteknologi, 

ved hjelp av barrie rer e lle r ved bruk av for 

eksempel lukkede anlegg.
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Med bakgrunn i akvakulturlovens §9 f0rste 

ledd b0r det derfo r stilles krav til at at all laks 

má merkes i oppdrettsanlegg som innen 2024 

ikke kan defineres á væ re  ramningssikre. Dette 

for at r0mt fisk kan spores tilbake til an legget 

og at n0dvendig utfisking forenkles. Dette vil 

ogsá sikre at eventuelle sanksjoner fra myndig- 

hetene rettes mot riktig  oppdrettsanlegg.

6.1.4 Incentiver for a utvikle lusefrie anlegg
Det er store fo rventn inger til at nye anleggs- 

typ e r og l0sninger vil hindre lus i á sette seg 

pá oppdretts laksen. For at selskapene og 

0vrige ak t0rer skal ha tilstrekke lige incitament 

og innovasjonsvilje má det innf0res ytterligere  

sanksjoner ved anlegg som har lus.

Luseniváer benyttes som grunnlag for tillatelse 

for vekst e ller krav om reduksjon i produksjon- 

en. Kvaliteten pá lusetellingene er derfo r av av- 

g j0rende betydning. E tte r in itia tiv fra næring- 

en, ble det i Rogaland starte t en ordning for 

uavhengige te lleteam  váren 2014. Modellen fra 

Rogaland er et godt utgangspunkt for opp- 

rettelse av regionale te lleteam  inntil effektiv 

telling er sikret g jennom digitalisering eller 

andre pálitelige metoder.

Derfo r má det fra:

2018: Etableres regionale uavhengige telle- 

team  for á sikre kvaliteten og objektiv ite ten 

pá lusetellinger.

2022: Innf0res avg ift knytte t til antall lak- 

selus i anleggene.

• 2027: Innf0 res y tte rligere  krav som lusefrie 

anlegg.

6.1.5 Indikatorer for regulering av næringen
For á ivareta god m ilj0tilstand, og sam tidig 

sikre verdiskaping, er det n0dvendig á forvalte 

0kosystemene med utgangspunkt i den sam- 

lede belastningen pá m ilj0et. Pá samme máte 

som for andre naturbaserte næringer, b0 r 

derfo r havbruksnæ ringen ogsá forvaltes pá 

en 0kosystembasert og helhetlig máte. Dette 

fo rd re r et sett med m ilj0 ind ikatorer som repre- 

senterer den sam lede belastningen pá m ilj0et.

Det má derfo r etableres ind ikatorer fo r og 

kunnskap om andre m ilj0pávirkn inger enn 

lakselus og hvordan disse kan brukes for 

á regulere havbruksnæ ringen.

6.1.6 Obligatorisk sertifiseringsordning 
for bærekraft og miljopávirkning
ASC (Aquaculture Stewardship Council) er 

et uavhengig sertifiseringsorgan for ansvarlig 

havbruk, og har uta rbe idet den strengeste 

internasjonale m ilj0standarden for oppdrett 

av alle typ e r sj0mat. Standarden stiller átte 

hovedkrav med to ta lt 422 punkte r pá om ráder 

som pávirkning av omgivelsene, ramming, 

smoltproduksjon, kontro ll av sykdom og para- 

s itte r som lakselus, legem iddelbruk, bunnfor- 

hold under anlegget og innholdet i fiskefóret. 

Standarden er i mange tilfe lle r strengere enn 

norsk akvakulturlovg ivning.

Derfo r má alle norske anlegg fra 2022 væ re 

ASC-sertifisert eller godkjent i henhold til 

tilsvarende ordninger.
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6.1.7 Særregulering
Norsk havbruk har trad is jonelt sett hatt en 

rekke sæ rregu le ringe r som har begrenset 

u tv ik lingen i næ ringen. For eksempel var 

eierskap kraftig regulert frem til 1991, og i 

2015 ble forskrift om fordeling og avgrensing 

av produksjonskapasitet opphevet. Da ble det 

ogsá fra myndighetenes side u tta lt et 0nske 

om fæ rre  sæ rregu le ringe r for á bidra til á 

g j0 re havbruksnæ ringen m er effektiv.

For at norsk havbruk skal kunne opprettho lde 

sin internasjonale konkurransekraft má eksis- 

terende sæ rregu le ringe r som bid rar til byrá- 

krati og svekket konkurransekraft for næ ringen 

avvikles, sam tidig som man unngár nye. Dette 

er spesielt v iktig  i en periode der alternative 

oppd re tts fo rm er for laks vil bli testet ut rundt 

om kring i verden.

6.1.8 Kompensasjon for vertskommuner
Havbruksnæ ringen benytte r i sto r grad felles- 

skapets arealressurser i kystnæ re omráder. 

Næ ringen er avhengig av et te tt og konstruk- 

t iv t forhold til vertskommunene. Konsesjons- 

avgiften for nye og utvidelse av eksisterende 

konsesjoner má i sin helhet tilfalle vertskom- 

munene.

6.2 EKSPORTRETTEDE TILTAK

Sunn norsk oppdretts laks har et sto rt og voks- 

ende internasjonalt marked. I de siste árene 

har e tte rsp0rselen væ rt s t0rre enn produksjon- 

en. Arsaken til dette ligger f0rst og fremst i at 

næ ringen ikke har lykkes med á 0ke produk- 

sjonsvolumet siden 2012. For á opprettho lde 

inntjeningen i næ ringen vil det væ re  avg j0r- 

ende med et m á lre tte t markedsarbeid kombi- 

nert med at en l0ser m ilj0utfo rdringene som 

i dag begrenser produksjonen.

I tillegg til eksport av norsk oppdrettsfisk 

ligger det et meget sto rt potensiale i salg av 

l0sn inger og tjenester fra leverand0rindustrien 

til internasjonal oppdrettsbransje. Dette har et 

sto rt potensiale som bare delvis u tny tte t i dag.

6.2.1 Frihandelsavtaler
For y tte rlige  markedsadgang for norsk laks 

má myndighetene intensivere sitt arbeid med 

frihandelsavta ler og inngá avta le r med flere 

land. I f0rste omgang má handelsavtaler som 

sikrer norsk laks lik markedsadgang som det 

Chile og Canada har prioriteres.

6.2.2 Avvikling av eksportavgiften
Frem tid ig l0nnsomhet vil væ re  avhengig av 

en offensiv p roduktu tv ik ling  med t ilh 0rende 

produktd ifferensiering og markedsutvikling. 

Det enkelte selskap má ha hovedansvar for 

p roduktu tv ik ling  og markedsf0ring av sine 

produkter.

Eksportavgiften má avvikles, og finansiering 

av Norges sj0matrád má sikres gjennom fri- 

villige ordninger.

6.2.3 Eksport av havbruksteknologi 
og kompetanse
Frem tidsutsiktene fo r eksport av havbruks- 

teknologi fra Norge er meget gode. Flere av 

váre eksisterende oppd re tts l0sn inger egner 

seg godt ogsá til oppdre tt av andre fiskearter.

Godkjenning av flere utvik lingstilla te lser og 

fo rtsatt satsing pá forskning, utv ik ling  og 

innovasjon vil bidra til á opprettho lde norske 

havbruksleverand0rers posisjon som globalt 

ledende innen havbruksteknologi. Dette vil 

0ke næ ringens eksport av oppdrettsteknologi, 

service og kompetanse. Pá sikt vil eksporten 

kunne væ re  pá h0yde med verdiskapingen 

fra salg av norsk oppdrettsfisk.

Det má etableres en norsk eksportstrategi for 

havbruksteknologi og kompetanse. Strategien 

má utarbeides i felleskap mellom  myndig- 

hetene og næringen.

6.3 0KT VERDISKAPING GJENNOM 
STYRKET NORSKFOU
Havbruk er en av Norges s t0rste næringer, 

og stár for en sto r andel av landets
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FORSKNING PÁ VAKSINER 
I SENTRUM FOR UTVIKLINGEN

I 1995 kom det store g jennom bruddet med den 

f0rste vaksinen mot virus i fisk, og grunnla- 

get ble lagt for en bæ rekraftig  internasjonal 

næring.

Pá slutten av 80-tallet var det krise i næringen. 

Bare 60 prosent av fisken nádde slaktemoden 

alder, og mange av disse hadde blitt medisinert 

med antibiotika. Næ ringen innsá at dette ikke 

var god dyrevelferd, og at den betydelige bru- 

ken av antib iotika hadde negativ innvirkning

pá næ ringens om d0mme. Dette f0rte til aktiv 

forskningsinnsats for á bedre fiskehelsen.

Et bredt samarbeid mellom akadem ia og 

industri f0rte til et vendepunkt, som la grunn- 

laget for u tv ik lingen av en rekke nye vaksiner. 

MSD Anim al Health Innovation u tv ik le t den f0r- 

ste kommersielle fiskevaksinen mot virussyk- 

dommen IPN. Dette er en vaksine som fortsatt 

er i bruk. Siden den gangen har næ ringen hatt 

en betydelig vekst. Fra en produksjon pá om 

lag 50  0 0 0  tonn for 30  ár siden til over en 

million tonn i dag.

En av grunnene til at aktiv ite ten ble lokalisert 

til Bergen er næ rheten til akademia, oppdretts- 

næ ringen og offentlige institusjoner. Fra MSD 

Anim al Healths laboratorium  er det kort vei fra 

idé til báde fors0ksstasjoner og marked.

Utvik lingen av et legem iddel kan ta alt fra 

fire til ti ár, avhengig av kompleksiteten til 

sykdom m en som skal kureres. Det investeres 

mye og tung t i g runnforskning som grunnlag 

fo r utv ik ling  av spesifikke vaksiner. Sam tid ig 

má prosjektet væ re  0konom isk og m ilj0messig 

bærekraftig.

Norge er verdensledende pá forskning og 

utv ik ling  av vaksiner for kaldtvannsarter, og 

mye takket væ re  det norske vaksineeventyret 

reduserte oppdre ttsnæ ringen antibiotikabru- 

ken med 99 prosent fra 1987 til 2016.
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eksportinntekter. For á ná næ ringens store 

vekstpotensial er det avg j0rende at det sats- 

es y tte rligere  pá forskning og utviklingspro- 

sjekter, inkludert forskning pá m ilj0effekter 

báde fra næ ringen og myndighetene. Sats- 

ingene som g j0res gjennom Forskningsrádets 

HAV-program, felles europeiske prosjekter og 

næ ringens eget Fiskeri- og Havbruksnæring- 

ens Forskingsfond má styrkes og t ilf0res 

m er frisk kapital.

kan teste ut og kvalitetssikre sine teknologiske 

innovasjoner.

Norges forskningsrád má etablere DEMO Hav- 

bruk for uttesting av ny teknologi og l0sninger 

i næ rt samarbeid mellom  leverand0rindustrien, 

fo rskn ingsinstitu tter og oppdrettsselskaper. 

Testing og demonstrasjon av p ro to typer g j0res 

ved godkjente oppdrettsanlegg og FoU- 

installasjoner langs kysten.

Det norske fo rskningsm ilj0et innen industrie lt 

oppdrett og teknologiutvikling i sj0 er verdens- 

ledende. Norske bedrifte r og forskningsm ilj0er 

de lta r pá en rekke europeiske prosjekter og er, 

pá grunn av sin kompetanse og bredde, etter- 

traktede sam arbeidspartnere for europeiske 

bedrifte r og kom petansem ilj0er. EU-program- 

mer kan ofte bli for generelle, og noen ganger 

uhensiktsmessige i sin karakter ved at de ikke 

re flekterer behovet i norsk havbruksnæ ring. En 

mer m álre tte t prosjektutvelgelse og styrking 

av nasjonale v irkem id le r vil gi bedre prosjekt- 

er og 0kt relevans for den norske næringen. 

Dette vil bidra til at n0dvendig kompetanse og 

teknologi skapes, utvik les og eksporteres fra 

Norge. Slik kan vi ivareta vá r ledende posisjon 

og styrke norsk verdiskapning.

6.3.3 Forskning pa fiskehelse og -velferd
Utviklingen innenfor norsk oppdre ttsnæ ring  

de siste tiárene ville ikke væ rt mulig uten en 

innovativ legem iddelindustri som u tv ik le r 

effektive vaksiner og legem idler til fisk. 

Medisinske nyvinn inger og innovasjon knytt- 

et til medisinering har 0kt fiskevelferden og 

b id ratt til á begrense de negative effektene 

av fiskesykdommer. A rbe ide t har hatt stor 

effekt pá produktiv ite ten i oppdrettsnæ ringen. 

Majoriteten av forskning og utv ik ling  av nye 

medisinske innovasjoner innen fiskehelse er 

basert i Norge. For at vi fo rtsatt skal opprett- 

holde en sterk posisjon pá dette omrádet, má 

forskningsinnsatsen 0kes og kompetansen i 

forva ltn ingen styrkes.

6.3.1 Styrket satsning av norsk forskning 
og utvikling rettet mot marin sektor
En nasjonal p lattfo rm  for norsk forskning og 

innovasjon innen havbruksteknologi og bære- 

kraftig oppdrett e tte r modell fra Maritim21 b0r 

opprettes. Denne má etableres i samarbeid 

med myndigheter, v irkem iddelapparat, fag- 

m ilj0 og næringen. Det má utarbeides en 

nasjonal FoU-strategi med p rio rite ringe r og 

prosjekter som má pá plass for at Norge skal 

forbli ledende innen havbruksteknologi. Dette 

vil 0ke vertskapsattraktiv ite ten for internasjon- 

ale fagm ilj0 og forskningsprosjekter. Organise- 

ring via Forskningsrádet skal blant annet sikre 

faglig uavhengighet.

6.3.2 Pilotering og demonstrasjon
For 0kt innovasjonskraft i næ ringen má det 

etableres gode st0tteo rdn inger for demon- 

strasjon og pilo tering slik at tekno log ibedrifte r
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9 ROADMAP FOR SUSTAINABLE 
GROWTH IN NORWEGIAN 
AQUACULTURE



Our vision:
Farmed Norwegian Saimon shal be the most effecient 
and eco-friendiy  p roduction o f p rotein in the worid.
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From 6.6 bn € in 2016 to 20 bn € in 2030

Foto: laks.no
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The Ocean -  
a key solution provider

O  3 billion more to  
feed by 2050.

70% of the globe is 
covered by ocean.

O 2 % of world food 
production originate 
from the ocean.

wofkls lood suppíy
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increased p roduction o f farmed sa/mon combined with 
higher utiiization rate o f renewabie marine resources 
are vitai to future sustainabie food p roduction.



Norsk Industri

Existing production methods must change

20 % mortality.

Strategy for combating saimon iice has not 
been effective. Treatment cost approx.
0.6 €/kg saimon.

Increased production costs by 40% between 
2012 and 2016.

No production increase in the same period.

*Source: Kontalianalyse (N ot index adjusted) 

Picture: Intrafish
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Increased production 
requires increased 
industrialization

o Growth can not come at the expence of 
the environment.

O  Hence, the demand for an industriai 
roadmap.
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What does industrialization mean?

>  INTERNATIONALISATION
oSTANDARDISATION

INVESTMENTSO  C0ST EFFICIENCY
CONSOLIDATIONi'NNOyATION

r1- PRODUCTION METHODS
E FFE C TIV E N E S S ^valuechain

R & D L̂U
X



The sector needs a p ro-active approach to 
emerg ing chaiienges, rather than spending 
resources on soiving p robiems after they have 
occured.
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The process industry in front
. 18
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Environmentai p rotection and animai we/fare 
are instrumentai in any future sustainabie 
growth senario.



The most important 
challenges
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Salmon lice

Escapes

O -  Disease

O  Organic emissions
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The sector must accept that further g rowth 
cannot take p/ace before the challenges o f 
salmon iice on the p roduction are soived and 
brought under controi.
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Our zero vision

^  No salmon lice

No escapes from pens

No resources wasted
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Road map
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2018
Independent

counting

teams

2022
Sea lice fee

2016
60 bn.

2022
ASC-certification

2027
Sea lice-free 

installations

2024
Escape proof 

installations

2030
200 bn.
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Regulations and administration

Deveiopment iicenses
Impiementation of production zones
Environmentai indicators
Incentives for escape proof faciiities
Mandatory ASC certification of sustainabiiity 
and environmentai footprint
Compensation for host municipaiities



Export and trade policy

More and stronger free trade agreements.

Dismantiing of the «voiuntary» export ievy for 
saimon.

Export av aquacuiture technoiogy and 
competense.

Norsk Industri
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Research and development

Nationai piatform for Norwegian 
aquacuiture research and innovation

«DEMO Aquacuiture» -  a piiot- and 
technoiogy demonstration program

Fish heaith and animai weifare research

Norsk Industri
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Norsk Industri

VEIKART FOR HAVBRUKSNÆRINGEN
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Roadmap for sustainable growth

Healthy Salmon 

o  Healthy Food 

o  Sound Production 

o  Sound Economy
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